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Bács-Kiskun 

vármegye 

gazdasági 

helyzetképe 

és kilátásai 

Innováció, új módszerek, hatékonyság, termelékenység, digitalizáció. Ezek, a duális képzés, a legked-
vezőbb kamatozású Széchenyi Kártya Program termékei, amelyek sikert hozhatnak vármegyénk vállal-
kozásainak is az erős versenyben. Gaál József, a Bács-Kiskun Vármegyei Kereskedelmi és Iparkamara 
elnöke abban bízik, hogy jövőre a globális gazdaság állapota nem lesz rosszabb, hogy a nemzetközi 
kereskedelmi együttműködések megmaradnak. Mindezzel együtt abban bízik, hogy a gazdaság és a 
vármegyei vállalkozások helyzete javulni tud a 2024-es évben is. E cél érdekében a jövőben is minden 
tőle telhetőt megtesz a kamara.
 

2022-höz viszonyítva hol tart most Bács-Kiskun vármegye gazdasága?

A 2023-as év hasonló kihívásokkal telt, mint a megelőző. A magyar cégek számára is talán nyugodtabban és 
gazdaságilag kiszámíthatóbban, mint a Covid-időszak és az azt követő energiaválság, de ebben az évben is 
komoly nehézségekkel kellett szembesülni�
A 2023 első félévében végzett kutatás szerint az MKIK GVI konjunktúramutató javuló üzleti várakozást jelez 
minden cégkategóriában, de az látszik, hogy a legkevésbé optimisták a mikro- és kisvállalkozások és azok, 
amelyek nem exportálnak. Az ágazatok között az ipari cégek a legoptimistábbak, míg az építőiparban és a 
kereskedelemben működők a legkevésbé. 
2023-ban csökkenő az infláció trendje, már a 10% alatti sávba került. Némiképpen csökkenő szinten, de 
továbbra is magasak az energiaárak, és e tekintetben a jövő legalább olyan nehezen kiszámítható, mint 
az előző időszak. Akik most kötnek új energiaszerződéseket a következő évekre, ők biztosan számíthatnak 
megemelkedett költségre, de a kiszámíthatóság továbbra sem jellemző. A gázárak kiszámíthatatlan moz-
gását elsősorban a világpolitika alakítja. Ez minden egyébre is kihat, az energia befolyásolja az iparnak, a 
gazdaságnak majdnem minden tevékenységét, tehát mindennek az árára hatással van� Az alapanyagok be-
szerezhetősége és ára terén sokkal jobb a helyzet. Ami viszont egyre nagyobb kihívás a gazdaságban a vállal-
kozások számára, az a munkaerőhiány gyakorlatilag minden szakmában, minden munkakörben. Ma Magyar-
országon, aki dolgozni akar, az talál munkahelyet. Nagyon nehéz munkaerőt találni, minőségi, jó munkaerőt 
pedig még nehezebb. Ez a helyzet pedig még inkább a szakképzésre, a felnőttképzésre, a duális képzésre 
tereli a figyelmet, a vállalkozásoknak még jobban kell koncentrálniuk arra, hogy a szakember-utánpótlással 
kapcsolatban ezeket a lehetőségeket aknázzák ki. 
A 2022-es adatok alapján a 2021-es ranglistából 84 cég továbbra is benne van a TOP 100-ban, 16 vállalkozás 
újonnan került be. A nemzetközi beágyazottságot mutatja, hogy 100-ból 19 euróban, 2 pedig USA-dollárban 
vezeti könyvelését.
2021-ben 6,5 Mrd Ft, 2022-ben 8,4 Mrd Ft árbevétel felett lehetett bekerülni a legnagyobbak közé. Ez közel 
2 Mrd Ft emelkedés, ekkora ugrásra még nem volt példa a megelőző években.
A 2022. évi TOP 100 cég összes árbevétele: 4 886 Mrd Ft, ami a 2021. évi adathoz képest 30%-os növekedést 
mutat. Érdekesség még, hogy az első 5 cég adja a teljes TOP 100 árbevételének 57%-át.
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A világgazdasági kilátásokat is szem előtt tartva milyen célokat lehet megfogalmazni a helyi vállalko-
zásfejlesztés tekintetében, és mekkora szerep jut ebben az innovációnak és a digitalizációnak? 

Jelentős volt az infláció az elmúlt években. Ezt a nemzetközi piacokon működő vállalkozások sokszor nem 
vagy csak részben tudják továbbhárítani, ami gazdálkodási nehézséget jelenthet. Ennek hatásaként rákény-
szerülnek a vállalkozások az innovációra, az új ötletek megtalálására, hogy korszerű takarékossági intézke-
désekkel észszerűsítsék az üzletmenetet, a termelést tegyék hatékonyabbá, alkalmazzanak innovatív meg-
oldásokat. Az energia tekintetében a megújuló energiák, a napelem, a hőszivattyús megoldások, illetve az 
épületenergetika, a szigetelések, és mindenben a megtakarítások keresése, ami jellemző mostanában. 
Ma már szinte hétköznapinak számít, hogy robotok, kobotok, de minimum érzékelők tucatja támogatja a 
gyártási, logisztikai folyamatokat. Fontos felhívni a figyelmet, hogy keressék az egyetemi, közös fejlesztési 
lehetőségeket. Megyénk egyeteme, a Neumann János Egyetem nyitott és várja a közös kutatás-fejleszté-
si projekteket, amelyekkel a vállalkozások és az egyetemek együtt tudnak akár közvetlen EU-s forrásokra 
pályázni. A kamarai tagok között több olyan vállalkozás van, akik a Neumann János Egyetemmel közös pro-
jekteket bonyolítanak, és szép eredményeket tudnak felmutatni, valamint komoly üzleti hasznot is hoznak. 
Komoly kihívást jelentenek még mindig a vállalkozásokat terhelő adminisztratív feladatok, amelyek további 
csökkenése segítene különösen a kkv-k versenyképességén, a kamara ezt kéri, javasolja. A nemzetközi és 
EU-s szabályozások sajnos olyan új adminisztratív terheket rónak a vállalkozásokra, mint az EPR (kiterjesz-
tett gyártói felelősség), a körforgásos gazdaság hulladékkezeléssel kapcsolatos előírásai, amivel elvben tel-
jesen egyetértünk, és a jövő, a fenntarthatóság szempontjából nagyon fontos, de nagy mértékben terheli a 
vállalkozásokat. Erre vonatkozóan kérünk egyszerűsítéseket, amennyiben lehetséges.  

Miben tud a vállalkozások segítségére lenni a Bács-Kiskun Vármegyei Kereskedelmi és Iparkamara? 

Azt szoktuk mondani, hogy akinek nincs semmi problémája, az a vállalkozásvezető is jöjjön be a kamarába és 
tájékozódjon, vagy szánjon arra 5- 10 percet, hogy megnézi a kamarai honlapot, az ott található információ-
kat, minden bizonnyal talál közöttük olyat, ami hasznos számára. A bkmkik.hu honlapon minden kolléga te-
lefonszáma elérhető, ők készséggel segítenek például a Széchenyi Kártya Programmal, pályázatokkal, gaz-
dasági jogszabályokkal, céges információkkal (pl. regisztrált építőipari vállalkozások), duális szakképzéssel 
kapcsolatban. Vitás ügyekben pedig itt a TSZSZ, a Békéltető Testület és az MKIK Állandó Választottbírósága. 
A fejlesztésekkel nem szabad leállni ilyen nehéz időszakokban sem, sőt régi közgazdasági alaptétel, hogy 
recesszióban kell fejleszteni. A jelenlegi magas banki kamatkörnyezetben a legjobb finanszírozási lehetőség 
a kamarában igényelhető Széchenyi Hitelkártya konstrukció. 5% körüli kamatokkal lehet forgóeszköz-finan-
szírozáshoz, különböző fejlesztésekhez, az innovációs fejlesztéseket is beleértve, forráshoz jutni. Ez ma a 
legjobb finanszírozási termék a piacon. 
Amióta a külföldi utazások újra lehetségesek, a kamara ismét szervez üzleti partnerkereső programokat.  
Ebben az évben Németországba, Törökországba van lehetőség részben támogatott partnerkereső utazáso-
kat lebonyolítani külföldi szakkiállítások megtekintésével, üzletember-találkozókkal egybekötve.
A kamaránk jótékony célú tevékenysége szintén a segítség egyik formája. Az idén is megszerveztük a Hírös 
Vacsorát, amelyre közel ezer vacsora- és támogatói jegy kelt el. Ebből az összegből, mint ahogyan az előző 
14 évben, a szakképzésben tanuló fiatalokat támogatjuk. Eddig összesen 139 fiatalt támogattunk több mint 
5,5 millió forint összeggel. 2024. január 27-én pedig ismét megrendezzük az Üzleti élet jótékonysági bálját, 
amelynek bevételével egy arra érdemes szervezetet fogunk támogatni�
Összefoglalva, az előttünk álló évre tekintve optimistán tekintünk, de komoly kihívásokra számítunk abban 
bízva, hogy a globális gazdaság állapota nem lesz rosszabb. A kereskedelemben a nemzetközi együttműkö-
dések megmaradnak, a különböző konfliktusok nem lesznek a jelenleginél is rosszabb hatással a kereske-
delmi kapcsolatokra. Reméljük, hogy a gazdaság és a vármegyei vállalkozások többségének helyzete javulni 
tud a 2024-es évben is� 
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Stratégiai kérdések 

Magyarország és az 

Európai Unió előtt

Magyarország gazdaságának a jövője alap-
vetően függ attól, hogy a világ tömbösödik, 
avagy sem. Milyen a hazai oktatás helyze-
te? Milyen az ország tőkevonzó képessége? 
Egyebek mellett ezekről a kérdésekről is 
beszélgettünk dr. György Lászlóval, a Gaz-
daságstratégiai feladatokban való szakmai 
közreműködésért és a Tanítsunk Magyaror-
szágért program koordinációjának ellátásá-
ért felelős kormánybiztossal.

Melyek a stratégiai kérdések, amelyek Euró-
pa és benne Magyarország előtt állnak? 
A legnagyobb kérdések egyike ma az, hogy a 
világ blokkosodik, vagy megmarad a világgaz-
daság összekapcsoltsága. Magyarország egy 
közepes nagyságú és nyitott gazdaságú ország, 
abban vagyunk érdekeltek, hogy ez a bizonyos 
összekapcsoltság megmaradjon. Ismerjük a glo-
balizáció negatív hatásait, de ez ellen a magyar 
gazdaságpolitika hathatós válaszokat adott�  
A GDP évi 5 százalékát csoportosítjuk át a 
közép osztályhoz. Ahhoz a réteghez, amely 
vállalkozik, dolgozik, gyermeket vállal� A má-
sik kérdés az, hogy Európának mi lesz a helye 
és a szerepe a blokkosodó vagy összekapcsolt 
világban� Skanzenné válik, vagy megmaradnak 
a gazdaságának hagyományosan erős pillérei, 
például a vegyipar, az egészségipar vagy a jár-
műipar. A USA már lehagyott bennünket, Dél-
kelet-Ázsia pedig most száguld el mellettünk� 
Kérdés, mi erre Európának a válasza? Most az 
a veszély fenyegeti Európát, hogy vegyipara és 
járműipara úgy árazódik ki a világpiacról, ahogy 
közel két évtizede az európai elektronikai ipar 
kiárazódott a kontinensről.

Mi okozza az Európai Unió egyre jobban lát-
ható hátrányát?
Az orosz–ukrán háború előtt is kétszeres volt az 
energiaár-különbség Európa és az USA között. 
Ez most a háború miatt és Európa Oroszország-
ról való leválásának következtében tartósan há-

rom-négyszeresre nőtt. Míg a kontinensünkön 
kívül a termelői árak az infláció következtében 
15 százalékkal növekedtek az elmúlt két évben, 
addig Európában 40-60 százalékkal� Európának 
szüksége van három világos stratégiára az ipar, 
a technológia és a kereskedelem területén� 
Definiálnunk kell, hogy mely iparágakkal sze-
retnénk részt venni a nemzetközi versenyben, 
azokon technológiát kell fejleszteni, melyek 
azok, amelyeknek a belső piacát meg kívánjuk 
védeni, mert ellátásbiztonságunk, nemzetbiz-
tonságunk múlik rajta, ezekre a területekre pe-
dig ipar- és kereskedelemstratégiát kell alkotni� 
A Makronóm Intézet elvégzett egy kutatást. 
Ebből az derült ki, hogy Magyarország számára, 
de az EU számára is több olyan terület is adott, 
amely kitörési pont lehet. Ez a biotechnológia, 
az egészségipari, az élelmiszeripari, az agrár-
termelési technológia, az önvezető járművek 
gyártása, a mesterséges intelligencia, a kevert 
valóság (mixed reality) vagy a felhőalapú szol-
gáltatási rendszerek fejlesztése�  
 
A technológiai váltáshoz a hazai képzés át-
alakítása szükséges. Ezen a területen hol ál-
lunk?
Az oktatás átalakítását felülről kezdtük meg, 
mert a világban zajló gyors változások miatt 
nincsen időnk, senkinek nincs ideje. Rugalmas-
sá tettük a felnőttképzést. A képzési költségek 
jelentős részét az állam átvállalja. Új struktúrá-
ba szerveztük a felsőoktatást. Megdupláztuk az 
egyetemek költségvetését. Európában GDP-ará-
nyosan a legtöbbet költjük egyetemeinkre. 
A szakképzést német mintára alakítottuk át.  
Ma két szakma és egy részszakma ingyenesen 
szerezhető meg a szakképzésben. Ott tartunk 
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végre, hogy a felmérések szerint többen vesznek 
részt szakképzésben, mint gimnáziumi oktatás-
ban, közeledünk a fejlett országok szakképzé-
si/gimnáziumi arányaihoz, ahol másfél-kétszer 
annyian vesznek részt szakmát is adó középfokú 
képzésben, mint csak gimnáziumiban� Emellett 
a szakmai olimpiákon is rendszerint kimagasló 
eredményeket érnek el a diákjaink. Nemzetközi 
sikerekből idén sem szenvedtünk hiányt, júni-
usban Horvátországban került megrendezésre 
az European RoboCup Junior 2023 robotika 
Európa-bajnokság, amelyen versenyzőink U14-
es kategóriában az első helyezést érték el. A 
szingapúri First Global Challenge robotika olim-
piáján a magyar csapat 2023 októberében ezüs-
térmet nyert. Az idei Nemzetközi Kémiai Diák- 
olimpián a magyar csapat 1 arany- és 3 ezüst- 
érmet, a Matematikai Diákolimpián 1 arany-,  
2 ezüst- és 3 bronzérmet, a Biológiai Diákolim-
pián 3 ezüst- és 1 bronzérmet szerzett� Kieme-
lendő, hogy az egyetemeink helyezései is javul-
tak: míg hét éve 6, négy éve 7, két éve 9, ma már 
11 magyar egyetem van a világ élvonalában�  
A külföldi tőke folyamatosan keres bennün-
ket, a tavalyi rekordév után, idén a tavalyihoz 
képest is dupla annyi működő tőke érkezik  
Magyarországra�

Önnek a szívügye a Tanítsunk Magyarorszá-
gért program. Mik a program eredményei?
Az oktatási rendszer minősége három dologtól 
függ a McKinsey tanácsadó cég 2007-es tanul-
mánya szerint. A tanárok minőségétől, a taná-
rok felkészültségétől és attól, hogy az oktatási 
rendszer képes-e a gyermek családi hátterétől 
függetlenül egyenlő feltételeket biztosítani.  
A disszertációmban foglalkoztam ezzel a kér-
déssel� Azt láttam, hogy a munka- és továbbta-
nulási lehetőségektől távoli falvakban, ahonnan 
a gyerekek száz százaléka továbbtanul az álta-
lános iskolából, később mintegy 54 százalékban 
lemorzsolódnak a középfokú oktatásban. En-
nek az az oka, hogy 14 éves korukig nem, vagy 
csak ritkán hagyják el a településük határát� 
Amikor továbbtanulnak, kétszeres megpróbál-
tatást jelent, hogy rendszeresen utazniuk kell, 
az új közösségbe való beilleszkedés pedig olyan 
nehézség elé állítja őket, amelyet nem képesek 
megoldani� A program keretében egyetemista 
mentorok mutatják meg hatodikos, hetedikes, 
nyolcadikos diákoknak, mivé is válhatnak, ha 
bátran belevágnak a továbbtanulásba� Ma már 
110 általános iskolában 1100 mentor 4700 álta-
lános iskolást mentorál� 

Barta Zsolt
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Kormányzati cél a hazai 

kkv-k külpiaci versenyké-

pességének erősítése

A magyar gazdaság exportorientált gazda-
ság. A külpiaci pozíciók megóvása, azok bő-
vítése nemzeti érdek. 2023-ban a korábbi ki-
viteli dinamikát fent lehet-e tartani? A hazai 
kkv-k hogyan tudnak ebbe bekapcsolódni? 
Egyebek mellett erről is kérdeztük Bihari  
Katalint, a Külgazdasági és Külügyminiszté-
rium külgazdaság fejlesztéséért felelős he-
lyettes államtitkárát. 

Mely területek ma a meghatározóak, és mely 
területek felé nyit Magyarország a jövőben a 
külgazdasági, külpolitikai szempontok tekin-
tetében?
Az EU-val folytatott kereskedelmünk a törté-
nelmi múltra és a relatív földrajzi közelségre 
való tekintettel továbbra is jelentős, és vár-
hatóan a jövőben is kiemelt szerepet tölt be a 
nemzetgazdasági mutatók szempontjából� A 
jelenlegi világhelyzet alakulásának megfelelő-
en a magyar kormányzat prioritásai között sze-
repel a külgazdasági kapcsolatok élénkítése a 
Nyugat-Balkán, valamint a keleti nyitás és a déli 
nyitás országaival� A külgazdasági fókuszpon-
tok tekintetében a 2019-ben kialakított Nem-
zeti Exportstratégia célrendszerét tekintjük 
irányadónak. Kiemelt kormányzati célkitűzés az 
export földrajzi diverzifikációjának növelése, a 
kkv-k versenyképességének növelése, valamint 
a magyar vállalatok külföldi befektetéseinek 
elősegítése.

Melyek a hazai exportfejlesztés irányai?
A már említett Nemzeti Exportstratégia több 
ágazatot emel ki, amelyek lényeges potenciál-
lal rendelkeznek az export növelése terén. Ezen 
ágazatok az élelmiszer-gazdaság, a mezőgaz-
dasági gép- és eszközgyártás, a gyógyszeripar, 
az orvosi berendezések és eszközök, az építés-
gazdaság, a vízipar és a digitális megoldások.  
A kormány elkötelezett a folyamatosan változó, 
nemzetközi gazdasági környezethez igazodó, 
ágazati exportfejlesztés erősítése iránt, amit 

jól mutatnak az eredményeink. 2023. január–jú-
lius időszakban az export értéke 88,70 milliárd 
eurót tett ki, amely az előző év azonos idősza-
kához képest 10,41%-os növekedést jelentett. 
Importunk 83,78 milliárd euró volt. Külkereske-
delmi forgalmunk 2023. január–július időszak-
ban 4,7%-kal, 172,5 milliárd euróra nőtt az előző 
év azonos időszakához, 164,74 milliárd euróhoz 
képest�

A hazai kkv-k a kormány exportstratégiai tö-
rekvéseibe hogyan tudnak bekapcsolódni?
A kormány 2020-ban hirdette meg a Nemze-
ti Exportvédelmi Programot, amelynek célja  
a Covid-19-világjárvány miatt piacaikat vesztő 
magyar vállalkozások fejlődésének elősegítése, 
piacaik visszaszerzésének és újak megszerzésé-
nek támogatása volt� A program keretében in-
dult el a hazai kkv-k külpiacra lépésének támo-
gatását célzó Külpiacrajutási Támogatás, amely 
kifejezetten a kezdő exportőrök támogatását 
biztosította 60%-os támogatási intenzitás mel-
lett� A pályázók minimum 3 millió, maximum 
50 millió forint összegű vissza nem térítendő 
támogatást igényelhettek� A támogatást kül-
földi marketing- és márkaépítő tevékenységre, 
hazai és nemzetközi kiállításokon, vásárokon 
való megjelenésekre, exporttanácsadásra, kü-
lönböző dokumentációs és tervezési munkákra, 
illetve árubemutatókra fordíthatták.
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Melyek azok a kormányzati szervezetek, 
amelyek például egy exportálni kívánó hazai 
kkv-t segítenek exportpályára állítani? 
A Külgazdasági és Külügyminisztérium hát-
térintézményeként működő HEPA Magyar 
Exportfejlesztési Ügynökség elsősorban piac-
kutatással, üzleti tanácsadással és exportorien-
tált képzésekkel támogatja az exportképes ter-
mékekkel rendelkező magyar vállalkozásokat. 
A fejlesztések mellett a HEPA piackutatásokkal, 
üzleti fórumok szervezésével, valamint szakmai 
programokon történő megjelenésekkel támo-
gatja partnervállalatait� A HEPA kiemelt célja, 
hogy a magyar kkv-k exportra történő felkészí-
tésében is jelentős szerepet vállaljon.

Jelenleg mit mutat a tapasztalat? Melyek a 
magyar kkv-k külkapcsolatainak kiemelt re-
lációi? Mik a hazai, a magyar cégek erősségei 
és gyengeségei?
A magyar külkereskedelem európai koncent-
ráltsága továbbra is magas: 2022-ben expor-
tunk 77%-át az EU tagállamaival bonyolítottuk 

le, ugyanakkor határozott célunk, hogy kiter-
jesszük a kkv-k exportjának földrajzi fókuszát. 
Az unión belüli legfontosabb kereskedelmi 
partnereink Németország, Olaszország, Romá-
nia, Szlovákia, valamint Csehország� Az Európai 
Unión kívüli relációk közül az Amerikai Egyesült 
Államok, az Egyesült Királyság, a Szerb Köztár-
saság, Ukrajna és Törökország számítanak a leg-
hangsúlyosabb külpiacoknak. Általánosságban 
elmondható, hogy a legfontosabb ágazatok 
(élelmiszeripar, mezőgazdaság vagy egészség-
ipar) mindegyikében találhatók olyan magyar 
vállalatok, amelyek jelentős volumenben képe-
sek exportálni� Számos versenyképes magyar 
brand állja meg a helyét a nemzetközi piacokon 
a kiemelkedő minőségnek és a megfelelően 
felépített brandingnek köszönhetően. A hazai 
exportáló kkv-k esetében az egyik fejlesztendő 
terület a célpiac igényeihez való alkalmazkodás� 
Ennek erősítéséhez – megfelelő piaci informá-
ciók rendelkezésre bocsátásával – külgazdasági 
attaséhálózatunk és a HEPA egyaránt áll a válla-
latok rendelkezésére� Barta Zsolt
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Jó eséllyel lehet egy 

számjegyű az infláció

Az infláció kulcskérdés Magyarországon.  
A Magyar Nemzeti Bank fontos lépéseket 
tett a pénzromlás ütemének csökkentése ér-
dekében. Az év végéig egy számjegyű lehet 
a hazai infláció. Ezzel kapcsolatban tettük 
fel a kérdéseinket Pleschinger Gyulának, a 
Magyar Közgazdasági Társaság (MKT) elnö-
kének, a Magyar Nemzeti Bank (MNB) Mone-
táris Tanácsa tagjának.  

Álláspontja szerint mennyire sikeres az inflá-
ció kezelése idehaza?
Ha abból indulunk ki, hogy egy 25% fölöt-
ti infláció egy éven belül jó eséllyel 10% alá 
csökken, eddig mindenképpen sikeresnek ítél-
hetjük az infláció elleni küzdelmet. Ha ennek 
a figyelemreméltó csökkenésnek az okait ele-
mezzük, néhány dolgot mindenképpen érde-
mes figyelembe venni. A Magyar Nemzeti Bank 
már 2021 márciusában – Európában elsőként 
– jelezte, hogy az infláció tartósabb emelke-
désének kockázatai felerősödtek, és 2021 jú-
niusában – Európában ismét elsőként – meg 
is tette a szükséges lépéseket: elindította a 
kamatemelési ciklusát, amit további szigorító 
lépések is követtek. Sokak számára talán nem 
ismert, hogy egy központi banki intézkedés 
reálgazdasági következményei kb. másfél-két 
év múlva jelentkeznek teljes erejükkel, azaz a 
2021 közepén indított kamatemelések hatásai 
2023 elején érvényesültek, elindítva az inflá-
ció csökkenését. A folyamat felgyorsulásához 
2023-ban nagyon jelentős mértékben járultak 
hozzá az úgynevezett bázishatások. A kormány 
egyes intézkedései is hozzájárultak az infláció 
csökkenéséhez. Személyes meggyőződésem 
szerint a kormány részéről a leghatékonyabb és 
az infláció csökkentéséhez jelentős mértékben 
hozzájáruló eszköz az volt – bármennyire is kü-
lönösnek tűnhet –, hogy folyamatosan hangsú-
lyozta az infláció elleni küzdelem fontosságát 
és elkötelezettségét az év végére az egy szám-
jegyű infláció elérése iránt. Ezzel mindenkép-
pen hűtötte a gazdaság szereplőinek inflációs 
várakozásait, ami önmagában is csökkenti az 

inflációt. A tapasztalatok azt mutatják, hogy a 
vállalati szektor inflációs várakozásainak válto-
zását 3-4 hónap késéssel követi az infláció tény-
leges változása, ami aztán a lakosság inflációs 
várakozásainak csökkenését is magával hozza. 
Valamilyen szinten – a versenyt mindenképpen 
helyesen ösztönözve – segíthetett az Árfigyelő 
rendszer bevezetése is. Véleményem szerint 
kevésbé volt szerencsés az ár- és kamatsto-
pok bevezetése, ezek érzésem szerint inkább 
növelték, mint csökkentették az inflációt. Ösz-
szességében azonban úgy gondolom, hogy ha 
az év végére elérjük az egy számjegyű inflációt,  
az – minden, időközben felmerült vélemény-
különbséggel együtt – a kormány és a Magyar 
Nemzeti Bank közös és igen figyelemreméltó, 
bravúrosnak is nevezhető eredménye lesz.

Igaz-e az, hogy egyes gazdasági szektorok 
túlzott profitigénye is emelte a pénzromlás 
ütemét?
Ez igaz. 2021 második negyedévétől a bruttó 
működési eredmények éves növekedése a teljes 
nemzetgazdaságban felfelé elszakadt a régiós 
átlagtól. 2023 második negyedévében már közel 
100%-kal magasabb volt a bruttó működési ered-
mény a 2015–19-es évek átlagához viszonyítva 
hazánkban. A bruttó működési eredmény 2022-
ben egyes ágazatokban a 2019 előtti évek átla-
gát 50-250%-kal is meghaladóan nőtt, amihez 
2022 folyamán az élénk kereslet is hozzájárulha-
tott. A profitéhség véleményem szerint részben 
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magyarázható a gazdaság szereplőinek kocká-
zatérzékenységével is: egy-egy gazdasági sokk 
esetén előre kiszámíthatatlanul, hirtelen és nem 
minden esetben feltétlenül indokoltan kerültek 
és kerülnek bevezetésre különböző kormányza-
ti beavatkozások, különadók, a kiszámíthatat-
lanságra pedig a gazdaság szereplői a profitjuk 
lehetőség szerinti maximálásával reagálhatnak.

Hogyan alakulhat az év végéig – ha nem jön 
közbe egy váratlan válság – az infláció üteme?
A kormány és az MNB intézkedései, a bázisha-
tások következtében az infláció az év végére jó 
eséllyel az egy számjegyű tartományba, akár a 
7–8%-os sávba is lecsökkenhet. Emiatt azonban 
még korai örömtüzeket gyújtani: a fenntart-
ható, stabil növekedéshez a 3% körüli infláci-
ós szintet kell elérnünk, és ez nagyon komoly 
kihívást jelent, csak a kormány és a Nemzeti 
Bank összehangolt együttműködésével érhető 
el 2025 folyamán. Újra egy hasonlattal élve: vi-
szonylag könnyű 140 kg-ról 110-re lefogyni, de 
onnan elérni a 80-at, bizony fáradságos küzde-
lem�  

Vannak-e tanulságai az inflációs periódus-
nak?
Természetesen vannak és lesznek, de úgy gon-
dolom, messze vagyunk még a folyamat végé-
től. Ha elérjük a 3% körüli inflációs célt, és a 

gazdaság is visszaáll a fenntartható növekedési 
pályára, lesz idő – és nyilván igény is – a tanul-
ságok levonására, értékelésére, és kiderülhet, 
melyek voltak a kormány és a Magyar Nemze-
ti Bank sikeres és kevésbé szerencsés lépései, 
amikből okulhatunk a jövőre nézve.

Mekkora egy átlagosan fejlődő gazdaság-
ban az egészséges infláció? Ezt mikorra ér-
hetjük el?
Az „egészséges” mértékű infláció segíti a gaz-
dasági növekedést. Hogy mi az „egészséges” 
mérték, az az adott ország fejlettségétől függ. 
Egy fejlett gazdaságban a fenntartható növeke-
dés alacsonyabb infláció mellett biztosítható, 
így ezekben az országokban (pl. USA, eurózóna) 
az inflációs cél 2% körül mozog. A felzárkózó 
gazdaságokban – és ide sorolnám Magyarorszá-
got is – a felzárkózást, a gyorsabb növekedést 
némileg magasabb infláció segíti. Ezt szolgálja 
például Lengyelországban vagy Romániában a 
2,5%-os, hazánkban a 3%-os inflációs cél. Vára-
kozásaink szerint ez tartósan 2025-ben érhető 
el ismét, és ezt annál is inkább szükségesnek 
látom, mert az árstabilitás nem öncél, hanem a 
hosszú távú gazdasági növekedés és felzárkó-
zás, azaz a jólét feltétele�

Barta Zsolt
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A Neumann János Egyetem  

és a vállalkozói, kamarai  

együttműködés lehetőségei

Kecskemét és a régió sokrétű ipari háttere 
számos lehetőséget kínál a Neumann János 
Egyetemnek. Ebben kohéziós szerepet tölt 
be a Bács-Kiskun Vármegyei Kereskedelmi 
és Iparkamara is, hiszen a vállalkozások és 
az egyetem közötti kapcsolatok erősítését 
kiemelten tudja segíteni, különös tekintettel 
a közös innovációs projektekre. Minderről dr. 
Nagy Zoltánnal, a Neumann János Egyete-
mért Alapítvány kuratóriumának tagjával, a 
Neumann János Egyetem elnök-vezérigazga-
tójával beszélgettünk. 

Dr. Nagy Zoltán a Neumann János Egyete-
mért Alapítványnak, mint az intézmény fenn-
tartójának a munkájában 2020 óta tevékeny-
kedik, miközben 25 éves cégvezetői múltja 
van a Phoenix Mecano Kecskemét Kft. élén. 
Itteni vezetői feladatait fokozatosan adva át 
tudományos területen folytatja pályafutását 
mint a Neumann János Egyetem elnök-vezér-
igazgatója. 
A Drezdai Közlekedési Egyetemen 1991-ben 
szereztem okleveles közgazdász diplomát. 
1993-ban a Drezdai Műszaki Egyetem Doktori 
Iskolájának hallgatója lettem, ahol 1997-ben 
védtem meg a doktori disszertációmat� A disz-
szertációm témája a logisztikai folyamatok és a 
dinamikus rendszermodellezés témáját ölelte 
fel. Ilyen módon a tudományos karrierem még 
fiatal koromban elkezdődött, azonban amikor 
1997-ben Németországból Magyarországra 
költöztem, tudatosan az iparban, a versenyszfé-
rában helyezkedtem el� A tudományos szálakat 
azonban nem szüntettem meg, ugyanis 2005 
óta vagyok az akkori Kecskeméti Főiskola, il-
letve a jogutód intézmény, a Neumann János 
Egyetem címzetes főiskolai tanára. 
2020-ban az egyetemi modellváltás kapcsán 
kaptam felkérést arra, hogy legyek a Neumann 
János Egyetemért Alapítvány kuratóriumának 
a tagja� A kuratóriumi tagság magával hozta, 
hogy egyre mélyebb betekintést kaptam az 

egyetem életébe és az egyetem előtt álló kihí-
vásokba� Azt gondolom, hogy a 25 éves cégve-
zetői és nemzetközi tapasztalatomat jól fogom 
tudni kamatoztatni az egyetem vezetésében is�
 
Milyennek találja a vármegye vállalkozásai 
és a Neumann János Egyetem együttműkö-
dését? 
A Neumann János Egyetem abban a szerencsés 
helyzetben van, hogy Kecskemét városban és az 
egész régióban nagyon erős a vállalati jelenlét. 
Az ipar több lábon áll. Nagyon erős a járműipar, 
de a gépipar is, és mellette a feldolgozóipar is 
meghatározó. Ilyen jó feltételekkel Magyaror-
szágon talán egy város, illetve egy régió sem 
büszkélkedhet. Ebből a rendkívül jó helyzetből 
kifolyólag vannak jó gyakorlatok az egyetem és 
a vállalatok együttműködését tekintve, de még 
sok a teendő. 
Ebből a sokrétű ipari háttérből származó lehe-
tőségek jobb kihasználása a jövő egyik legna-
gyobb kihívása az egyetem számára.
 
Az ön nevéhez fűződik a GAMF Karon a mű-
szaki menedzser logisztikai szakirány, majd a 
logisztikai mérnök szak megalapítása. Meny-
nyiben tudják a frissen végzett szakemberek 
a vármegyei vállalkozásokat erősíteni?
Az egyetemen a képzés fokozottan gyakorlat-
orientált� A duális képzés mellett szeretném 
megemlíteni az NJE Start programot is, amely 
szintén egy gyakorlatorientált képzési alterna-
tívát nyújt az egyetemi hallgatóknak.
A gyakorlatorientált képzés abban is megmu-
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tatkozik, hogy a hallgatók a vállalati gyakorla-
tok alkalmával a vállalatoknál valós projektek-
kel és valós problémákkal szembesülnek, és 
ezek megoldásán dolgoznak�
Ebből kifolyólag a szakdolgozattémák is valós 
vállalati problémákat képeznek le, illetve nyúj-
tanak megoldási alternatívákat a vállalati folya-
matok még hatékonyabb működéséhez.
 
Ön a szívén viseli a műszaki felsőoktatás fej-
lesztését. Hogyan tudják a jövőben segíteni 
egymást: az egyetem, a vállalkozások és a 
kamara? Mi mindenben számít a Neumann  
János Egyetem a kamara vezetésére, az 
együttműködésre? 
A Bács-Kiskun Vármegyei Kereskedelmi és Ipar-
kamara meghatározó szerepet játszik a térség 
vállalatainak összefogásában és a közös irányok 
kijelölésében. A kamara és az egyetem között 
már most is létezik egy szoros és intenzív kap-
csolat, ami a képzés területén, illetve közös pá-
lyázatokban jelenik meg�
A kamara sokat tud segíteni az egyetemnek ab-
ban, hogy a kamarai vállalkozások és az egye-
tem között még szorosabb kapcsolat alakuljon 
ki, hogy az egyetemhez eljussanak azok a kép-
zési igények, amelyeket a vállalatok megfogal-
maznak, illetve még több innovációs projekt jöj-
jön létre az egyetem és a kamarai vállalkozások 
között. 

Az ön vezetésével a Phoenix Mecano Kecs-
kemét Kft. az elsők között kapcsolódott be 
a Neumann János Egyetem duális képzési 
rendszerébe. Milyennek látja a duális képzés 
jövőjét a kecskeméti felsőoktatásban?
A duális képzés egy igazi kecskeméti sikertör-
ténet, a gyakorlatorientált felsőoktatásnak a 
legjobb példája. A 2012-es kezdet óta már több 
mint 50 vállalat csatlakozott a duális képzés 
programjához�
A cél az, hogy a duális hallgatók létszámát a 
jövőben még tovább tudjuk növelni. A duális 
képzés mind a hallgató, mind az egyetem szem-
pontjából előnyökkel jár. A hallgatók a duális 
tanulmányaik alatt valódi vállalati tapasztalatra 
tesznek szert� A diploma megszerzése után na-
gyon sok esetben már azonnal kapnak a duális 
partnervállalattól konkrét ajánlatot�
A vállalat számára is előnyös a duális képzés, 
hiszen a hallgatókat már a második, harmadik 
szemesztertől kezdődően valódi vállalati pro-
jektekbe tudják bevonni. Ezeket az előnyöket 
a Phoenix Mecano Kecskemét Kft.-nél eltöltött 
sokéves ügyvezetői tapasztalatommal meg tu-
dom erősíteni.
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A mesterséges intelligencia  

a jövő vagy a jelen?

A mesterséges intelligencia már mindenütt 
ott van, a mindennapjaink részévé vált. Fon-
tosságát hangsúlyozza, hogy a Neumann 
János Egyetem Mesterséges Intelligencia 
Tudásközpontot hozott létre, amelyet az ere-
detileg járműmérnök, jelenleg doktorandusz 
Szabó Lóránt az egyetem vezetésének fel-
kérésére épített fel. Az új intézmény jövőre 
havonta tervez iparspecifikus workshopokat 
tartani a gazdasági szereplők számára.
 
A mesterséges intelligencia szoftveralapú és 
valós fizikai környezetbe kihelyezett típusai 
egyaránt ott vannak a mindennapjainkban. 
Melyek azok, amelyek hozzájárulnak a gaz-
daság fejlődéséhez?
Pénzügyi szektorban az AI-alapú megoldások 
használata mindennapos a részvények elemzé-
séhez, a kereskedő robotok működtetéséhez. 
Marketing esetén a folyamatosan személyre 
szabott reklámok és ajánlások, amelyek mögött 
szintén az MI adatelemző képessége áll. Mi az 
egyetemen is számos megoldást szolgáltatunk 
az ipar számára, a gyártásautomatizálás vagy a 
radiológia területén. Sőt, még állatkertekkel is 
dolgozunk együtt a gyilkos bálnák viselkedésé-
nek megfigyelése okán, szóval bizton lehet állí-
tani, hogy az MI manapság már mindenütt ott 
van, még ha nem is vesszük észre�

Milyen potenciál van a hazai MI-fejlesztés-
ben, -kutatásban? 
Alapvetően óriási potenciál van az MI-alapú 
megoldásokban, hiszen az esetek jó részében 
nincs szükség domainspecifikus tudásra az al-
kalmazásukhoz� Egy gyártó cég esetén például a 
minőségbiztosításhoz elképzelhető, hogy szük-
ség van egy komoly szakemberre, aki képes az 
öntvények vagy a munkadarabok anyagát vizs-
gálni, napjában többször is. Ebben az esetben az 
MI óriási segítség lehet, hiszen meg tudjuk neki 
tanítani azt a diagnosztikát, amit jelenleg egy 
ember végez, így felszabadul a valós szakem-
ber ideje, tudása ennél fontosabb feladatokra�
Nekünk az egyetemen is az az elsődleges fela-

datunk, hogy ne csak fejlesszünk MI-megoldá-
sokat a cégek számára, de edukáljunk is azzal 
kapcsolatban, hogy ez a technológia nem drá-
ga, és rendkívül nagy segítséget jelenthet egy 
kkv számára is�
 
Milyen szerepet tölt be ebben a Neumann  
János Egyetem MI Tudásközpontja?
Elsődleges feladatunk az ipar számára meg-
oldásokat szállítani és biztosítani a legkülön-
bözőbb területeken. A legnagyobb kihívást je-
lenleg még az jelenti, hogy a legtöbb MI-alapú 
megoldás adatalapú, nem mind, de a hagyomá-
nyos technológiák igen� Ez azt is jelenti, hogy 
elengedhetetlen, hogy az ügyfélnek legyen 
adata vagy legalább képessége adatot gyűjte-
ni� Azt javaslom mindenki számára, hogy kezdje 
el az adatgyűjtést strukturált formában akkor 
is, ha még nem gondolkodik MI-alapú megoldá-
son. Később ugyanis hasznos lesz, hogy vissza-
menőleg is rendelkezésre áll megfelelő minő-
ségű és mennyiségű adata. 

Milyen mértékben nyitott az egyetemi tudás-
központ a vármegye gazdasági szereplőivel 
való együttműködésre?
Abszolút nyitottak vagyunk, és jövő évtől havi 
szinten szeretnénk iparspecifikus workshopo-
kat tartani a gazdasági szereplők számára, ahol 
valós alkalmazásokkal, tanulmányokkal készü-
lünk annak érdekében, hogy közel hozzuk a 
technológiát a vállalatok számára. Az érdeklő-
dők előzetesen jelentkezhetnek ezekre a work-
shopokra, de a következő évben ki is küldjük 
havi szinten előre az éppen aktuális workshop-
jaink időpontjait.

| SZAKÉRTŐI INTERJÚK |



13

| KAMARA A VÁLLALKOZÁSOK SZOLGÁLATÁBAN |

AXIÁL Cégcsoport
Gépek | Alkatrészek | Szerviz | Pénzügyi szolgáltatások | Gépbérlet
www.axial.hu

ALAPFELSZERELTSÉG.
AHOL A JÖVŐ
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EGYMÁSRA ALAPOZUNK.

A TUDÁSRA
ÉPÍTÜNK.
CSATLAKOZZ TE IS 
A KÉSZ CSOPORTHOZ! 

Mit kell tudni rólunk? 
• 41 év tapasztalat
• 2500 munkatárs
• 4 leányvállalat Európában
• 167 milliárd Ft éves  

konszolidált árbevételt
• 6 millió m2 referencia projekt
• több, mint 220 féle szellemi  

és fizikai munkakör 

Látogass el a social media oldalainkra,  
ott még több érdekességet találsz rólunk. 

facebook.com/keszcsoport
linkedin.com/company/keszgroup
@keszgroup
www.keszgroup.com

Karrier oldalunk
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Bács-Kiskun vármegye gazdasága

A koronavírus-járvány hatásainak kivédése után Magyarország gazdaságára a nyersanyaghiány és az áremelke-
dés, majd a részben az orosz–ukrán háborús konfliktus miatt begyűrűző energiaválság nyomta rá a bélyegét. 
Bács-Kiskun vármegyében lényegében változatlan munkaerőpiaci helyzet mellett az országoshoz hasonlóan 
egyes ágazatokban kedvezőtlen gazdasági folyamatoknak lehetünk tanúi. Alacsony bázisról ugyan, de erőre 
kapott a beruházási tevékenység, viszont nehéz időszakot él át a vármegye feldolgozóiparában jelentős 
szereppel bíró és nagyrészt belföldi piacra termelő élelmiszeripar. A mind inkább meghatározóvá váló jár-
műipar ugyanakkor jelentősen bővült. 

1� ábra
A főbb gazdasági mutatók változása Bács-Kiskun vármegyében, 2023. I. félév

Vállalkozási környezet

Az elmúlt időszakban a vállalkozások létszámára legnagyobb hatással a bizonytalan gazdasági környezet 
mellett a kisadózó vállalkozók tételes adójának jogszabályi változása volt�
 Bács-Kiskun vármegyében a regisztrált vállalkozások számának 2022 júniusáig megfigyelhető, lassan 
emelkedő trendjét az év második felében felváltotta egy hirtelen visszaesés, ami elsősorban az önálló 
vállalkozói körben jelentkezett. 2022 I. félévében, hasonlóan az országos mutatókhoz, még több vállal-
kozás jött létre, mint ahány megszüntette a tevékenységét, majd az év második felében, a kata igény-
bevételéhez szükséges feltételek szigorításának hatására megfordult a trend, és a megszűnések száma 
jelentősen felülmúlta az újonnan létrejövőkét. A katát választó egyéni vállalkozók aránya jelentősen visz-
szaesett, sokan más adózási formát választottak, vagy épp megszüntették a tevékenységüket� A jogsza-
bály 2022. szeptember 1-jei bevezetését megelőző júliusban és augusztusban, illetve szeptemberben a 
megszűnések száma együttesen meghaladta az ötezret, ez háromszorosa az ebben az időszakban újon-
nan alakultakénak. A vármegyében már 2023 januárjától megélénkült a vállalkozói kedv, míg országosan 

A főbb gazdasági mutatók változása Bács-Kiskun vármegyében, 2023 I. félév

Változás 2023. I./2022. I.

Beruházások   34,2%

Ipari termelés   10,5%

Ebből:   

Járműgyártás   28,9%

Élelmiszeripar   -17,0%

Építőipari termelés   -25,0%

Kiskereskedelmi üzletek forgalma   -11,5%

Havi bruttó átlagkereset   14,2%
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a kedvezőtlen folyamatok márciusig tovább folytatódtak, ugyanakkor a szervezetszám továbbra is jelen-
tősen elmaradt a visszaesés előtti szinttől.  
A legfrissebb adatok alapján, 2023 szeptemberében összesen 104 ezer vállalkozást, az országosan regiszt-
ráltak 5,7%-át tartottak nyilván a vármegyében. Társas vállalkozásból az egy évvel korábbinál 607-tel keve-
sebb, önálló vállalkozóból 1191-gyel több szerepelt a nyilvántartásokban, így számuk összességében mind-
össze 0,6%-kal haladta meg a tavalyi, alacsony bázist.

2� ábra
Az újonnan alakult és a megszűnt vállalkozások száma Bács-Kiskun vármegyében

 
Területi elhelyezkedésük alapján 2023 szeptemberében minden 10 vállalkozásból 3-at a Kecskeméti járás-
ban jegyeztek be, emellett jelentősebb számú vállalkozást találunk a Kiskőrösi és Bajai járásokban. A tele-
pülések közül első helyen a vármegyeszékhely szerepel a vállalkozások 21%-ával, azt követi a sorban Baja 
(5,9%), Kiskunfélegyháza (5,2%), Kiskunhalas (4,7%), valamint Kiskőrös (3,8%). 
Gazdálkodási forma szerint továbbra is több mint négyszer annyi volt az önálló vállalkozó, mint a társas vál-
lalkozás. A vállalkozások méretstruktúrája országos és vármegyei szinten nagyon hasonló: a Bács-Kiskunban 
bejegyzettek 98%-a volt 10 főnél kisebb létszámú, az ennél nagyobb, de legfeljebb 49 fős szervezetek ré-
szesedése 1,6%-ot tett ki, míg a fennmaradó 0,3%-on 241 darab 50–249 fővel működő és 42 ennél nagyobb 
szervezet osztozott� 
A nemzetgazdasági ágak közül a mezőgazdasági vállalkozások országosan is kimagasló, 45%-os arányt kép-
viseltek. Emellett az ingatlanügyletekkel, kereskedelemmel, építőiparral, illetve a szakmai, tudományos, 
műszaki tevékenységgel foglalkozó (mint pl. a szakértői, tanácsadói vagy mérnöki szolgáltatást folytató) 
vállalkozások képviseltek még jelentősebb, de 10%-ot el nem érő arányt. A vállalkozások a közigazgatásban 
teljes egészében, az ipari ágakban (a feldolgozóipar kivételével) és a kereskedelemben pedig jellemzően tár-
sas formában működtek. A többi nemzetgazdasági ágban az önálló vállalkozói formák domináltak, közülük is 
a mezőgazdaságban volt a legmagasabb a részesedésük (98%), ahol a közel 46 ezer agrárvállalkozás 3,6%-a  
egyéni vállalkozóként, míg 96%-uk adószámmal rendelkező magánszemélyként (köztük őstermelőként) sze-
repelt a nyilvántartásban� 
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Az ország ötszáz legnagyobb árbevétellel rendelkező vállalkozása közé a vármegyéből mindössze 4 tele-
pülésről kerültek be vállalkozások: Kecskemétről 7, Bajáról 3, Kiskunfélegyházáról és Tiszakécskéről 2–2.  
A TOP 500 létszámából ez a 14 vállalkozás 2,0%-kal, árbevételéből 3,6%-kal részesedett. Ez alapján Bács-Kis-
kun a vármegyék sorrendjében a középmezőnyben helyezkedik el, létszáma alapján a 11., árbevétele szerint 
a 7� helyet foglalja el� 
A vármegyén belül a 100 legnagyobb árbevétellel rendelkező vállalkozás közé ugyan összesen 28 különböző 
településről kerültek be szervezetek, de a vármegyeszékhely súlya meghatározó. A 40 kecskeméti vállalko-
zás a TOP 100 foglalkoztatotti létszámából 57%-kal, árbevételéből 65%-kal részesedett. Ezen kívül Kiskun-
félegyházán (9) és Tiszakécskén (8) fordult még elő jelentősebb számú kiemelt szervezet. Főtevékenysé-
gük alapján a legnagyobbak 3 területen koncentrálódtak: a feldolgozóiparban 54, a kereskedelemben 26,  
az építőiparban 14 vállalkozás tevékenykedett.

Beruházások1 

A Bács-Kiskun vármegyei székhelyű gazdasági szervezetek 2022-ben 343 milliárd forint értékű új beruházást 
valósítottak meg, ami összehasonlító áron – az országos 1,2%-os csökkenésnél lényegesen nagyobb mérték-
ben – 17%-kal elmaradt az egy évvel korábbitól. A főváros és a vármegyék közül itt esett vissza a legnagyobb 
mértékben a beruházások volumene. Az év folyamán minden negyedévben mérséklődött a beruházási akti-
vitás, a legmagasabb visszaesés a második negyedévet jellemezte�
2023 I. félévében újra lendületet vett a beruházási hajlandóság, az első negyedév számottevő emelkedése a 
második negyedévben is volumenbővüléssel folytatódott. A 198 milliárd forint értékű invesztálások össze-
ge összehasonlító áron 34%-kal haladta meg az egy évvel korábbi alacsony bázist. Ezzel Bács-Kiskun egyike 
volt azon öt vármegyének, ahol nőni tudott a beruházások volumene. Az egy lakosra jutó beruházási érték 
(401 ezer forint) közel azonos volt a vármegyék átlagával, az országosnak pedig a 78%-át tette ki.
2023 I. félévében a legnagyobb súlya (55%) a feldolgozóipar fejlesztéseinek volt. A nemzetgazdasági ágba 
invesztált 109 milliárd forint 64%-a a vármegye egyik legjelentősebb területének, a járműgyártás ágazatnak 
a bővítését és fejlesztését szolgálta. A feldolgozóiparon kívül a kereskedelem és a mezőgazdaság vonatko-
zásában valósultak meg nagyobb értékű beruházások. A többi nemzetgazdasági ág beruházási részaránya 
kisebb súlyt képviselt, és külön-külön egyik részesedése sem érte el a 5,0%-ot. A feldolgozóipar összehason-
lító áron – főként a 2022 I. félévi alacsony bázis miatt – 88%-kal többet fordított beruházásokra, mint egy 
évvel korábban. A második legnagyobb beruházó területnek számító kereskedelem beruházásai 0,6%-kal 
bővültek, míg az agráriumban ugyanennyivel kevesebbet fordítottak fejlesztésekre az előző évihez képest.
A beruházások anyagi-műszaki összetétele szerint kétharmad-egyharmad arányban valósultak meg gép- és 
járműberuházások, illetve építési beruházások. A belföldi gyártású gépek, berendezések és járművek telje-
sítményértéke összehasonlító áron 5,0%-kal visszaesett, ugyanakkor az ingatlanfejlesztések volumene 8,5, 
míg a külföldi gép- és járműberuházásoké – elsősorban a feldolgozóiparban megvalósított importbeszerzé-
seknek köszönhetően – 83%-kal nőtt. A gépek, berendezések és járművek négyötöde importból származott.

1  Az adatok évközi adatgyűjtésből származnak, a szervezetek beruházásait székhely szerint tartalmazzák, függetlenül a beruházás 
helyétől, és a 4 főnél többet foglalkoztató vállalkozásokra, létszámnagyságtól függetlenül a költségvetési szervekre és a kijelölt 
nonprofit szervezetekre vonatkoznak. Előzetes adatok.
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3� ábra
A beruházások volumenváltozása (az előző év azonos időszakához képest) 

Ipar

A vármegye ipari teljesítménye növekedett a 2022-es évben, a négy főnél többet foglalkoztató ipari vállal-
kozások Bács-Kiskun vármegyei telephelyein 8,6%-kal emelkedett a kibocsátás. A januári (67%), augusztusi 
(58%) és decemberi (39%) kiemelkedő volumennövekedés felfelé húzta az 5 hónapban is mért termelés-
csökkenést. A bővülés üteme 2023 I. félévében is magas maradt.
A vármegyei ipari szervezetek kibocsátása 1943 milliárd forintot tett ki 2023 I. félévében. A termelés 7,3%-
os növekedése a 3. legmagasabb volumenbővülést jelenítette meg a vármegyék és a főváros rangsorában. 
Az év eleji mérsékelt növekedést májusban és júniusban 10%-ot meghaladó intenzív emelkedés követte.
Az egy lakosra jutó ipari produktum 2023. január–júniusban 3,9 millió forintot tett ki a vármegyében, ami 
38%-kal haladta meg az országos átlagot, a vármegyék és a főváros rangsorában pedig – az egy évvel koráb-
bihoz képest két helyezést javítva – az 5. legmagasabb értéket jelentette.
A 49 főnél többet foglalkoztató vármegyei székhelyű ipari vállalkozások termelési volumene (víz- és hulla-
dékgazdálkodás nélkül) 11%-kal bővült az előző év azonos időszakához képest 2023 I. félévében. Az ipari 
értékesítés 11%-kal emelkedett, ami elsősorban az exportvolumen 19%-os növekedésével magyarázható.  
A kisebb súlyú hazai eladások 14%-kal csökkentek.
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4� ábra
A feldolgozóipari termelés megoszlása főbb ágazatok szerint*, 2023. I. félév

*A 49 főnél többet foglalkoztató vármegyei székhelyű ipari vállalkozások adatai alapján.

A vármegyei feldolgozóipari növekedés szinte teljes egészében a kibocsátás kétharmadát adó járműipar 
kiemelkedő teljesítményének köszönhető, az ágazatcsoport produktuma ugyanis 29%-kal emelkedett 2023. 
január–júniusban a megnövekedett alapanyagköltségek ellenére is. A termelés növekedését segítette a 
gyártási kapacitások bővülése. A vármegyei járműipar értékesítése 29%-kal növekedett. Az értékesítések 
döntő részét biztosító exportkivitel 30%-os bővülése mellett a kisebb súlyú belpiaci eladások 6,2%-kal emel-
kedtek�
Bács-Kiskun másik jelentős ágazatcsoportja, a feldolgozóipari termelés 17%-os részarányát adó élelmiszer-
ipar produktuma 17%-kal csökkent. A vármegyei feldolgozóipar hazai eladásainak közel felét szolgáltató 
ágazatcsoport esetében a belpiaci értékesítés 21%-kal esett vissza. Az alágazatok többségében csökkent 
a volumen, a húsfeldolgozás, -tartósítás, húskészítmény gyártása például 26%-os zuhanást tapasztalt a ter-
melésében. Az élelmiszeripari alágazatok közül emelkedést csak az egyéb élelmiszer gyártása ért el 20%-os 
bővülés mellett.  
A kisebb súlyú feldolgozóipari ágazatok közül a fémalapanyag és fémfeldolgozási termék gyártása ágazat-
csoport termelése 16%-kal emelkedett, míg a gép, gépi berendezés gyártása ágazat produktuma 18%-kal 
csökkent.
A vármegye feldolgozóiparának exportértéke 1353 milliárd forintot tett ki, amely az összes értékesítés 
83%-át jelentette. A vármegye gépipara továbbra is erősen exportorientált, értékesítéseinek 95%-át a kül-
piacokon teljesítette. A gépiparon belül a legnagyobb súlyú járműiparban az export aránya 96, míg a gép, 
gépi berendezés gyártása ágazatban 82%-os arányt tett ki. A többi jelentősebb ágazat exportaránya nem 
volt kiemelkedő, az élelmiszeripar fele-fele arányban termelt a hazai és a külföldi piacokra, a fémalapanyag 
és fémfeldolgozási termék gyártása 55%-os exportarányt ért el. A fa-, papír- és nyomdaipar, illetve a gumi-, 
műanyag- és építőanyag-ipar belföldi eladásai ugyanakkor kis mértékben meghaladták a külpiaci értékesí-
téseket�
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Építőipar

A Bács-Kiskun vármegyei székhelyű építőipari vállalkozások 2022. évi termelési értéke 345 milliárd forint 
volt, ami összehasonlító áron – az országos 0,9%-os csökkenésnél jóval nagyobb mértékben – 22%-kal elma-
radt az egy évvel korábbitól. Ezzel itt mérték a legnagyobb csökkenést a vármegyék és a főváros körében. 
A termelés visszaesése elsősorban a kibocsátás háromötödét kitevő egyéb építmények építésének 32%-os 
volumencsökkenésével magyarázható. Éven belül a februártól áprilisig tartó időszak kivételével minden hó-
napban elmaradt a teljesítmény az előző év azonos hónapjához viszonyítva.
2023 I. félévében tovább folytatódott a kedvezőtlen tendencia az építőiparban: a 137 milliárd forintos ter-
melési volumen negyedével kevesebb volt, mint az előző év azonos időszakában. Területi összehasonlítás-
ban ez a második legkedvezőtlenebb adat. 2023 első félévében február kivételével minden hónapban csök-
kent a kibocsátás az előző év azonos hónapjához képest. A vármegye kibocsátása az országosnak a 6,4%-át 
adta. Az egy lakosra jutó termelési érték (277 ezer forint) alapján területi összehasonlításban a fővárost és 
Fejér vármegyét követően a harmadik helyet foglalta el.

5� ábra
Az építőipari termelés volumenváltozása (az előző év azonos időszakához képest)

 
Építményfőcsoportok szerint a termelési érték nagyjából fele-fele arányban oszlott meg az épületek és az 
egyéb építmények építése között. Az előbbinél 4,6, utóbbinál 39%-kal esett vissza a volumen egy év alatt. 
Az építőipari ágazatokat tekintve a termelés volumene az egyéb építmény építése ágazatban 44, a speciális 
szaképítésben 22%-kal maradt el a tavaly ilyenkoritól, ugyanakkor az épületek építésénél 9,7%-kal bővült.
A 2023 I. félévében megkötött új szerződések értéke 140 milliárd forintot tett ki, ami összehasonlító áron 
18%-kal alacsonyabb a tavalyinál. Míg az egyéb építmények építésére kötött új szerződések volumene jelen-
tősen, 39%-kal csökkent, addig az épületek építésére vonatkozóké 26%-kal nőtt. Az építőipari vállalkozások 
2023. június végi 195 milliárd forintot kitevő szerződésállománya háromtizeddel maradt el az egy évvel ko-
rábbitól, amit az egyéb építmények építésére vonatkozó szerződések csökkenése okozott.
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Lakáspiac

A 2020-as, kiugróan magas értékhez képest 2021-ben számottevően visszaesett, majd 2022-ben tovább 
csökkent a lakásépítések száma Bács-Kiskun vármegyében: az előző évinél 7,1%-kal kevesebb új lakás épült. 
Országosan ezzel szemben 3,2%-os bővülés történt. A vármegyei szintű csökkenés a Kecskeméten bekövet-
kezett visszaeséssel magyarázható, amit a további városokban és a községekben regisztrált növekedés csak 
részben tudott kompenzálni�
2023 I. félévében 245 új lakást vettek használatba, ami közel azonos az egy évvel korábbi értékkel (247 lakás). 
A lakásépítés Kecskeméten jelentősen (39%-kal), a községekben mérsékeltebben (6,4%-kal) nőtt, míg a töb-
bi városban háromtizeddel visszaesett az előző év azonos időszakához képest. Az első félévi adatok alapján 
Bács-Kiskun vármegyében az épített lakások tízezer lakosra jutó száma (5,0) elmaradt az országos átlagtól (7,7).
A lakások többsége (130) saját használatra épült, azonban az értékesítési célra készültek (115) száma – a 
vármegyeszékhelyen felfutó társasházi építkezésekkel összefüggésben – jelentősen nőtt. Az építtetők kö-
zött továbbra sem jelentek meg az önkormányzatok. Építési forma szerint továbbra is a családi házas forma 
a legnépszerűbb, a községekben az összes új lakást családi házban alakították ki.
Az új lakások piaca területileg továbbra is a vármegyeszékhelyre és szűkebb környezetére koncentrált. Az új 
lakások közel héttizedét a Kecskeméti járásban, további egyötödét pedig a Bajai járásban adták át. Kecske-
méten 111, míg a vármegye másik megyei jogú városában, Baján 48 lakást vettek használatba.
A jövőbeli lakásépítési kedv – az országos folyamatokkal megegyezően, de annál jóval kisebb mértékben 
– csökkent. A 2023. június végéig kiadott lakásépítési engedélyek és egyszerű bejelentések alapján az elő-
ző év azonos időszakánál 16%-kal kevesebb lakást (324) terveznek a vármegyében. A beadott lakásépítési 
kérelmek nagyjából azonos mértékben oszlottak meg az egylakásos és a többlakásos lakóépületek között.
A 2023. I. negyedéves előzetes adatok szerint a lakásárak messze elmaradnak az országostól és területi ösz-
szehasonlításban is alacsonynak mondhatók. A vármegyében az új és használt lakások négyzetméterenkénti 
átlagára 230 ezer forint volt, ami tizedével kevesebb, mint egy évvel korábban. A többlakásos lakóépületek 
és a panelépületek átlagára a vármegyei átlagnál jóval magasabb, a családi házaké ugyanakkor annak kevés-
sel több mint a fele volt. A panellakások 13, a társasházi lakások 4,2%-kal drágultak egy év alatt, a családi 
házak ára viszont 18%-kal csökkent.
Kecskeméten a vármegyeitől eltérő a lakáspiac szerkezete: a négyzetméterenkénti átlagárak 2,2-szer voltak 
magasabbak a vármegyei átlagnál, ezen belül a családi házak 3,2-szer kerültek többe egy átlagos vármegyei 
családi háznál�

6� ábra
A lakások átlagos négyzetméterárai Bács-Kiskun vármegyében

256 239 229 226 230

457 475 479
516 502

212 224 220 218 218

100 106 100 91 85

0

100

200

300

400

500

600

2022. I. 2022. II. 2022. III. 2022. IV. 2023. I.

Ezer Ft/m2

Vármegye átlaga Kecskemét Többi város Községek



22

| KSH-ELEMZÉS A VÁRMEGYE GAZDASÁGÁRÓL |

Kiskereskedelem

A fenntartási és működési költségek emelkedése miatt a kiskereskedelmi üzletek, különösen a kisebbek, 
nehéz helyzetbe kerültek. Mindez csak erősítette azt az évek óta tartó folyamatot, mely szerint a vármegyé-
ben egyre kevesebb kiskereskedelmi üzlet működik. 2022. év végén az egy évvel korábbinál 3,1%-kal (214-
gyel) kevesebb, 6798 üzletet tartottak nyilván. Az üzletek négytizedét önálló vállalkozók működtették, akik 
körében az üzletszám nagyobb mértékben, 4,2%-kal csökkent.
Az országoshoz hasonlóan, a vármegyei üzletek reálértéken mért forgalma magas bázisról ugyan, de 2022� 
év vége óta csökkenő tendenciát mutat. A fogyasztást egy ideig magas szintre emelő lakossági jövedelem-
többlet (szja-visszatérítés, a fegyveres erők tagjainak kifizetett fegyverpénz) hatásának elmúlása, az üzem-
anyagár-sapka fokozatos kivezetése és az infláció emelkedése reálbércsökkenést, ezzel együtt mérséklődő 
fogyasztást okozott� 
A Bács-Kiskun vármegyei kiskereskedelmi üzlethálózat 2023 I. félévében 376 milliárd forint értékű forgal-
mat ért el. Az éves alapon számolt és az árváltozásokat figyelembe vevő volumenindex változása szerint az 
országos trenddel (-10,4%) összhangban és annál valamivel nagyobb mértékben csökkent a kiskereskedelmi 
üzletek forgalma az I. félévben (-11,5%). A havi adatok tanúsága szerint a csökkenés már tavaly december-
ben megkezdődött, majd februártól átlépte a két számjegyű értéket. 

7� ábra
A kiskereskedelmi üzletek forgalma és volumenváltozása1 

Bács-Kiskun vármegyében2

1 Az előző év azonos időszakához viszonyítva.
2 2022. októbertől előzetes adat.

Turizmus

A koronavírus-járványt követően az idegenforgalmi szektort újabb kihívások elé állította az energiaárak 
emelkedése és az ezt kísérő infláció. Ez utóbbi 2023-ra a szolgáltatások jelentős áremelkedése mellett a 
magyar lakosság körében reálbércsökkenést okozott, ami hátrányosan befolyásolta a lakosság utazási 
hajlandóságát. Mindezek mellett a nemzetközi folyamatok is alakítják a szálláshelyek eredményeit, mivel 
Bács-Kiskunban jelentős a tranzit, illetve a gazdasági célú vendégforgalom is. 
Bács-Kiskun vármegye szálláskapacitását ez év júliusában a kereskedelmi szálláshelyek részéről az előző évi-
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nél 4-gyel kevesebb, 128 szálláshely jelentette, ahol 3,1 ezer szobában 7,5 ezer férőhely várta a vendégeket. 
Noha az egységek száma csökkent, a kiadható szobák száma több mint ötödével, a férőhelyeké pedig 9,3%-
kal nőtt. Ennek hátterében elsősorban a Kecskemét környéki közösségi szállásférőhely-bővítések állnak. 
Ebben a szállástípusban a szobák száma több mint háromszorosára, a férőhelyek száma mintegy kétharma-
dával nőtt. A magánszálláshelyeken további 5,9 ezer férőhely állt rendelkezésre.
A vármegye kereskedelmi és magánszálláshelyeit 2023 szeptemberéig 295 ezer vendég kereste fel, akik 
együttesen 669 ezer vendégéjszakát töltöttek el. Ez a vendégéjszakában mért országos forgalom 2,1%-át 
jelenti. A vendégszám nem változott, a vendégéjszakáké azonban 4,3%-kal elmaradt az előző év azonos 
időszakitól. Részben a tranzitcéllal érkező vendégek nagyobb száma miatt a vendégek tartózkodási ideje 
mindössze 2,3 éjszaka.
A vendégéjszakában mért forgalom mintegy héttizedét fogadó kereskedelmi szálláshelyeken bővült a for-
galom: ez év szeptemberéig 4,7%-kal több vendég 3,7%-kal több vendégéjszakát töltött el. A bővülés a 
belföldi és a külföldi forgalmat egyaránt érintette. A magánszálláshelyek vendégforgalma ugyanakkor je-
lentős mértékben visszaesett: a magyar vendégek 15, a külföldiek pedig 31%-kal kevesebb vendégéjszakát 
töltöttek el ebben a szállástípusban. 
A szálláshelyek havi adatai szerint a vendégéjszakában mért forgalom különösen augusztusban (-19%) ma-
radt el az előző év azonos havitól. A forgalom többségét kitevő belföldi vendégéjszakák száma márciusban, 
valamint májustól augusztusig végig elmaradt az egy évvel korábbitól�

8� ábra
A vendégéjszakák száma a szálláshelyeken Bács-Kiskun vármegyében 

Az országos folyamatokkal ellentétben a szálláshelyek külföldi vendégforgalma ellentmondásosan alakult: 
noha Bács-Kiskun vármegyében az év első kilenc hónapjában az előző évi azonos időszakinál 6,8%-kal több, 
70 ezer határon túli vendég fordult meg, a vendégéjszakák száma mégis 4,9%-kal, 171 ezer vendégéjszakára 
csökkent. 
A külföldiek közül a legtöbb (52 ezer) vendégéjszakát, ami a vármegye külföldi forgalmának közel harmada, 
továbbra is a német vendégek regisztrálták. Őket a Romániából (21 ezer), Ukrajnából (14 ezer) és Lengyel-
országból (11 ezer) érkezők követték. 
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A kereskedelmi szálláshelyeken 2023 szeptemberéig 6 milliárd forint bruttó árbevétel képződött, 19%-kal 
több, mint az előző év azonos időszakában. A bevételek 75%-a, 4,5 milliárd forint származott a szállásdíjak-
ból�

Munkaerőpiac

Bács-Kiskun vármegyében a növekvő ipari termeléssel összhangban az évtized legmagasabb szintjére emel-
kedett a gazdaságilag aktívak és ezen belül a foglalkoztatottak száma 2023 II. negyedévében. A munkaerő-
piaci bővülés fordulópontot jelentett a megelőző negyedévekhez képest: 2022. augusztus és 2023. március 
között a foglalkoztatási ráta mérséklődött, ami a munkanélküliségi ráta 5,6%-os, 2023 I. negyedévére vonat-
kozó lokális csúcspontjával járt együtt. A 2023 II. negyedévi növekedéssel együtt a 64,1%-os foglalkoztatási 
ráta már a 7. (előző évben még 9.) legmagasabb, a korábbi megugrást csak részben maga mögött hagyó 
4,5%-os munkanélküliségi ráta pedig a 8. legmagasabb volt a vármegyék és a főváros rangsorában.
2023. április–júniusban csaknem 151 ezer fő állt alkalmazásban a vonatkozási körbe  tartozó vármegyei szer-
vezeteknél, ami megközelítőleg ezer fővel felülmúlta az előző év azonos időszakit.

9� ábra
Az alkalmazásban állók számának változása az előző év azonos időszakához képest

 
Az alkalmazásban állók 29%-át foglalkoztató feldolgozóiparban gyakorlatilag nem változott az összlétszám 
2023 II. negyedévében az előző évihez képest. A fémalapanyag-gyártás és fémfeldolgozás ágazatcsoport 
alkalmazottainak megközelítőleg ezer fős bővülésével a gép, gépi berendezés gyártása és a járműipar egya-
ránt közel 300-300, valamint a gumi-, műanyag- és építőanyag-ipar és az élelmiszeripar mintegy 200-200 fős 
létszámcsökkenése állt szemben.
A tudományos és műszaki tevékenység létszáma 11%-kal, a szállítás és raktározás alkalmazottainak száma 
5,7%-kal emelkedett, utóbbit elsősorban a közúti áruszállítás, költöztetés ágazat 192 fős bővülése okozta.  
A tudományos és műszaki tevékenység növekedését elsősorban a jogi, számviteli, adószakértői tevékeny-
ség 213 és a mérnöki és építészmérnöki tevékenység; műszaki vizsgálat, elemzés ágazat 99 fős emelkedése 
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magyarázta. A közigazgatás létszámának 5,2%-os csökkenését az oktatás nemzetgazdasági ágban alkalma-
zottak 3,4%-os emelkedése ellensúlyozta.
2023 II. negyedévében a teljes munkaidőben alkalmazásban állók havi bruttó átlagkeresete 479 ezer forint 
volt, amely – kissé elmaradva a 16%-os országos emelkedési ütemtől – 15%-os növekedést jelentett az előző 
év azonos időszakához képest. Emiatt a vármegyei átlagkereset nem tudott felzárkózni az országoshoz, a 
különbség egy év alatt 72-ről 88 ezer forintra nőtt. Az átlagkereset a fizikai foglalkozásúaknál 17, a szellemi-
eknél 13%-kal emelkedett, előbbiek átlagosan bruttó 403 ezer, utóbbiak 585 ezer forintot kerestek.
A jelentősebb létszámot foglalkoztató nemzetgazdasági ágak közül a feldolgozóiparban (19%) a vármegyei 
átlagot meghaladóan, míg az építőiparban és a kereskedelemben (egyaránt 14%), az oktatásban (13%), va-
lamint az egészségügyi szolgáltatásban (9%) annál kisebb mértékben nőttek a keresetek a II. negyedévben.
A nyilvántartott álláskeresők zárónapi száma több mint 10 ezer főt tett ki 2023 júniusában, ami 6,0%-kal 
kevesebb az egy évvel korábbinál. Júniusban a betöltetlen álláshelyek száma 16%-kal csökkent a vármegyé-
ben az előző júniushoz képest, így összességében a munkaerőpiac lazábbá vált: tíz üres álláshelyre az előző 
évi 49 helyett 55 álláskereső jutott. A kevesebb mint fél éve álláskeresők aránya 53%-ot tett ki, valamivel az 
országos 49% felett. A szakmunkásképzőt végzettek aránya 28%, a legfeljebb általános iskolai végzettségű-
eké 37% volt a vármegyei álláskeresők között.
A júniusi zárónapon az egy évvel korábbinál 11%-kal több álláskeresési járadékban részesülő szerepelt a 
nyilvántartásokban. Számuk már csaknem 2200 főt tett ki. Foglalkoztatást helyettesítő támogatást a közel 
egyharmados csökkenést követően másfél ezernél kevesebben kaptak. Álláskeresési segélyben több mint 
2,5 ezer fő részesült, számuk 2,5%-kal emelkedett egy év alatt.
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Bács-Kiskun vármegye gazdasága  
a társaságiadó-bevallások tükrében

Adóalanyok tulajdonosi szerkezete

A Bács-Kiskun vármegyei társaságiadó-bevallást benyújtó vállalkozások döntő többsége a megelőző évhez 
hasonlóan 2022-ben is belföldi tulajdonú vállalkozás volt, viszont a nettó árbevételből való 56,3 százalékos 
részesedésük 3,8 százalékponttal, a 14,4 százalékos hányadú exportárbevételük súlya 2,3 százalékponttal 
kevesebb az előző évhez mérten. Ezzel ellentétben, a teljes egészében külföldi tulajdonú vállalkozások 
nettó árbevételből való 40,3 százalékos aránya 3,5 százalékpontot, az exportárbevétel 80,4 százalékos  
hányada 1,9 százalékpontot erősödött 2022-ben. A külföldi tulajdonú vállalkozásokhoz hasonlóan a vegyes 
tulajdonosi szerkezetű vállalkozások nettó árbevétele és exportárbevétele is növekedett egy év alatt, 
amellyel 3,4, illetve 5,2 százalékra nőtt a részarányuk.

Nettó árbevétel

Bács-Kiskun vármegyében a nettó árbevétel az előző évhez mérten 22,2 százalékkal 6237,8 milliárd forintra 
növekedett 2022-ben. A vármegyei eredmény több mint fele a feldolgozóiparból származik, amely 777,7 milli-
árd forinttal növelte teljesítményét, kicsivel több mint ötöde pedig a kereskedelem, gépjárműjavításból, ami 
241,3 milliárd forinttal magasabb az előző évnél. Az építőipar 21,6 milliárd forinttal gyengébben teljesített, 
mint 2021-ben, így bevétele 3,2 százalékkal elmaradt a bázistól. A negyedik a mezőgazdaság, erdőgazdál-
kodás, halászat, amely 15,5 százalékkal, 30,6 milliárd forinttal több bevételhez jutott, mint az előző évben.

A legnagyobb nettó árbevételű nemzetgazdasági ágak Bács-Kiskun vármegyében 2022-ben

Legnagyobb nettó árbevételű nemzetgazdasági ágak Bács-Kiskun vármegyében 2022-ben

• Feldolgozóipar 3321,2 Mrd Ft 53,2%

• Kereskedelem 1381,2 Mrd Ft 22,1%

• Építőipar 649,1 Mrd Ft 10,4%

• Mezőgazdaság 227,3 Mrd Ft 3,6%

Módszertan

A NAV-elemzésekben a Bács-Kiskun vármegyei illetékességű, kettős könyvvitelt vezető, naptári évvel azono-
san működő társas vállalkozások 2022-es üzleti évről benyújtott, az adatgyűjtés napján (2023. július 31-én) 
hibátlan 2229-es társaságiadó-bevallások összesített adatait elemezzük, a 2021. év összesített adataival 
összehasonlítva.
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Exportárbevétel

A vármegye nettó árbevételének 42,8 százaléka exportbevételből származott 2022-ben, amely közel  
30,0 százalékkal, 612,8 milliárd forinttal magasabb az előző évnél. Összege meghaladta a 2671,8 milliárd 
forintot, árbevételen belüli részaránya a bázishoz mérten 2,5 százalékpontot növekedett.

Bács-Kiskun vármegye exportárbevételének 92,4 százaléka egyetlen nemzetgazdasági ág, a feldolgozóipar 
teljesítménye, ami 31,9 százalékkal, 597,5 milliárd forinttal több, mint 2021-ben. A feldolgozóiparon belül a 
járműgyártás kiemelkedő, közel 75,0 százalékos részarányú, amely 36,6 százalékkal teljesített jobban, mint 
az előző évben. A kereskedelem, gépjárműjavítás exportárbevétele 5,6 milliárd forinttal, a szállítás, raktá-
rozásé 2,4 milliárd forinttal növekedett az előző évhez mérten, ezáltal 4,1, illetve 9,6 százalék többletbevé-
telt értek el 2022-ben� A szakmai, tudományos, műszaki tevékenység exportárbevétele 27,6 százalékkal, 
3,3 milliárd forinttal nőtt az előző évhez mérten, ennek ellenére negyedik pozíciója, illetve 0,6 százalékos 
részesedése a vármegyén belül nem változott� 

Belföldi értékesítés árbevétele

A belföldi értékesítés 521,9 milliárd forinttal több, 3566,0 milliárd forint volt 2022-ben, amely 17,1 száza-
lékos bővülés az előző évhez képest. Részesedése a nettó árbevételből az előző évhez mérten 2,5 százalék-
ponttal, 57,2 százalékra csökkent.
A legnagyobb belföldi árbevételt, 1239,0 milliárd forintot a kereskedelem, gépjárműjavítás érte el, amely 
23,5 százalékkal magasabb a 2021. évinél, részaránya 34,7 százalékra bővült. A második a feldolgozóipar 
teljesítménye 180,2 milliárd forinttal, amely 26,8 százalékkal magasabb a 2021. évinél, ezáltal részesedése 
1,8 százalékpontot erősödött. Az építőipar a harmadik 2022-ben, bár teljesítménye 3,3 százalékkal keve-
sebb az előző évnél, amely 21,8 milliárd forint kiesést, továbbá 3,8 százalékpontos részaránycsökkenést 
okozott� A mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halászat teljesítménye 14,5 százalékkal nőtt 2022-ben, en-
nek ellenére az egyébként alacsony részesedése 0,1 százalékponttal, 6,2 százalékra mérséklődött, amely  
a negyedik pozíciót jelentette.

Exportárbevétel

BÁCS-KISKUN VÁRMEGYE
Nemzetgazdasági ágak 

részesedése az 
exportárbevételből 

2022-ben

Feldolgozóipar
2469,0 Mrd Ft

Kereskedelem, gépjárműjavítás
142,2 Mrd Ft

Szállítás, raktározás
27,2 Mrd Ft

Szakmai, tudományos, műszaki 
tevékenység
15,3 Mrd Ft
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Üzemi bevétel

Az összes üzemi bevétel összetevői a nettó árbevétel (ex-
port és belföldi értékesítés), kiegészítve az aktivált saját tel-
jesítmények értékével, továbbá az egyéb bevételekkel.
2022-ben Bács-Kiskun vármegyében az összes üzemi bevé-
tel 6494,0 milliárd forintos összege az előző évhez mérten 
21,8 százalékkal, 1160,4 milliárd forinttal növekedett.
Az aktivált saját teljesítmények értéke 54,0 milliárd fo-
rint, ami az előző évhez mérten több mint kétszeresére nö-
vekedett 2022-ben, amely az összes üzemi bevétel mindösz-
sze 0,8 százalékát jelentette�
Az egyéb bevételek összege 1,0 százalékkal, 202,2 milliárd 
forintra csökkent 2022-ben, ezáltal az összes üzemi bevétel-
ből való részesedése 3,1 százalékra mérséklődött.

Tárgyévi beruházási érték

A tárgyévi beruházási érték az előző évhez mérten 11,3 százalékkal, 32,3 milliárd forinttal növekedett 
2022-ben. A legnagyobb arányú, 47,4 százalékos részesedés a feldolgozóiparé, amely közel 10,0 milliárd 
forintos, 6,1 százalékos csökkenéssel zárta az évet. Az építőipar aránya 2,5 százalékponttal, 12,4 százalékra 
nőtt, 11,0 milliárd forint bővülést eredményezve. Harmadik a kereskedelem, gépjárműjavítás 10,6 száza-
lékos részaránnyal, teljesítménye 12,9 százalékkal, 3,8 milliárd forinttal haladta meg az előző évet. A mező-
gazdaság az előző évhez mérten 38,6 százalékkal, közel 9,0 milliárd forinttal növelte beruházásai értékét, 
amely 2,0 százalékponttal, 10,1 százalékra növelte részesedését.

Költségek és ráfordítások

Bács-Kiskun vármegyében a 
társas vállalkozások 6113,5 mil-
liárd forint összegű költséget 
és ráfordítást számoltak el 
2022-ben, ami 22,6 százalékkal 
több az előző évnél. A ráfordí-
tások 85,4 százaléka anyagjel-
legű ráfordítás, 8,4 százaléka 
személyi jellegű ráfordítás, 
3,0 százaléka értékcsökkenési 
leírás és 3,2 százaléka egyéb 
ráfordítás volt� 

Egyéb 
bevételek 
összege

202,2 Mrd Ft

Nettó 
árbevétel

6237,8 Mrd Ft

Aktivált saját 
teljesítmények 

értéke
54,0 Mrd Ft

Összes üzemi bevétel 2022-ben

85,4%

8,4%

3,0% 3,2%

Anyagjellegű ráfordítások

Személyi jellegű ráfordítások

Értékcsökkenési leírás

Egyéb ráfordítások

Összes üzemi költség és ráfordítás megoszlása 2022-ben
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Üzemi (üzleti) tevékenység eredménye

A 2022-es adóévben a társas vállalkozásoknál 426,3 milliárd forint üzemi nyereség és 45,9 milliárd forint 
üzemi veszteség egyenlegeként 380,4 milliárd forint üzemi eredmény képződött, ami 10,2 százalékkal,  
35,4 milliárd forinttal több, mint az előző évben. Az üzemi nyereség 10,1 százalékkal, míg az üzemi veszte-
ség is hasonló, 9,2 százalékos arányban, de valamivel kisebb összegben nőtt a bázisévhez képest.

Az üzemi tevékenység eredménye alap-
ján a legnagyobb, 40,4 százalékos rész-
arányú feldolgozóipar az előző évhez 
mérten 27,6 százalékkal, 33,2 milliárd fo-
rinttal magasabb eredményt ért el 2022-
ben. A második helyen, a bázisnál közel 
50,0 százalékkal, 28,9 milliárd forinttal 
jobban teljesítő kereskedelem, gépjár-
műjavítás üzemi tevékenységének ered-
ménye áll, amellyel maga mögé szorítot-
ta az előző évhez képest 45,6 százalékkal 
gyengébb eredményt elérő építőipart.  
A mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, ha-
lászat a negyedik, 7,7 százalékos részará-
nyú pozícióját az előző évhez képest kö-
zel 70,0 százalékos, 12,1 milliárd forintos 
növekedéssel érte el.

Pénzügyi műveletek eredménye

A pénzügyi műveletek 2022. évi 59,1 milliárd forintos nyereségével szemben a pénzügyi műveletek veszte-
sége 40,6 milliárd forint volt, ezáltal pozitív, 18,6 milliárd forint pénzügyi eredmény keletkezett a 2021� évi 
3,3 milliárd forinttal szemben. A pozitív változást az okozta, hogy 2022-ben a pénzügyi műveletek nyeresége 
több mint a duplájára növekedett, ugyanakkor a pénzügyi műveletek vesztesége alacsonyabb arányban,  
58,1 százalékkal haladta meg a bázist�

Adózás előtti eredmény

2022-ben 410,0 milliárd forint adózás előtti nyereségből és 40,2 milli-
árd forint adózás előtti veszteségből 369,8 milliárd forint adózás előtti 
eredmény keletkezett Bács-Kiskun vármegyében, amely az előző évhez 
mérten 26,0 százalékkal nőtt.

A legnagyobb, 38,8 százalékos részarányú adózás előtti eredményt a fel-
dolgozóipar érte el 2022-ben, ami 22,6 százalékkal haladta meg az előző 
évet� Második a kereskedelem, gépjárműjavítás 22,1 százalékos része-
sedésével, ami 29,5 százalékkal magasabb az előző évnél. Az építőipar 
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40,4%

22,9%

13,8%

7,7%

15,2%
Feldolgozóipar

Kereskedelem

Építőipar

Mezőgazdaság

Egyéb

Bács-Kiskun vármegyei üzemi tevékenység eredményének 
megoszlása 2022-ben

2021. 2022. % 2022-2021 %

117 042,0 143 460,2 38,8% 26 418,2 122,6%

63 233,8 81 869,2 22,1% 18 635,3 129,5%

48 928,4 46 376,0 12,5% -2 552,4 94,8%

19 468,8 30 181,7 8,2% 10 712,9 155,0%

44 744,7 67 952,7 18,4% 23 208,0 151,9%

293 417,7 369 839,7 100,0% 76 422,0 126,0%

Adózás előtti eredmény

Adózás előtti eredmény (mFt) Változás Változás

Adózás előtti eredmény
369,8 Mrd Ft

Adózás előtti 
veszteség:
40,2 Mrd Ft

Adózás előtti 
nyereség:

410,0 Mrd Ft



adózás előtti eredménye 2,6 milliárd forinttal csökkent ugyan, de így is megtartotta harmadik pozícióját.  
A mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halászat 8,2 százalékos részesedéssel a negyedik, adózás előtti ered-
ménye 55,0 százalékkal magasabb, mint a bázisban�

A tulajdonosi szerkezet alapján, az adózás előtti eredményből a belföldi tulajdonú vállalkozások 74,9 szá-
zalékkal részesedtek 2022-ben. Részarányuk az előző évhez mérten 0,2 százalékponttal növekedett, adózás 
előtti eredményük 57,8 milliárd forinttal volt több, mint a megelőző évben. A külföldi tulajdonú gazdál-
kodók 15,0 milliárd forinttal, a vegyes tulajdonú vállalkozások 3,6 milliárd forinttal növelték adózás előtti 
eredményüket 2022-ben�

Hozzáadott érték

A hozzáadott érték a nemzetgazdasági számításokban alkalmazott mutatók közül a bruttó hazai termék 
vállalkozási szintű megfelelője. Azt mutatja, hogy az egyes vállalkozások milyen mértékben járultak hozzá 
a bruttó hazai termék összegéhez, valamint kifejezi, hogy a vállalat az adott évben mennyi új értéket állí-
tott elő.

Hozzáadott érték nemzetgazdasági áganként 2022-ben

A Bács-Kiskun vármegyei társas vállalkozások bruttó hozzáadott értéke 1137,2 milliárd forint volt 2022-
ben, 11,8 százalékkal több a bázisidőszakinál.
A legmeghatározóbb nemzetgazdasági ág a feldolgozóipar, amely 20,0 százalékos bázishoz mért bővülés-
sel a vármegyei bruttó hozzáadott érték 47,2 százalékát adta 2022-ben, míg a kereskedelem, gépjárműja-
vítás 27,4 százalékos növekedés mellett 17,7 százalékos részarányú. Az építőiparban 153,1 milliárd forint 
bruttó hozzáadott érték keletkezett, ahol a bázisidőszakhoz viszonyítva 20,6 százalékos csökkenés mérhető, 
amellyel 13,5 százalékra esett a részesedése� A mezőgazdaság bruttó hozzáadott értéke 61,9 milliárd fo-
rint, az előző évhez képest 25,9 százalékos növekedési dinamikát ért el, 5,4 százalékos részaránya azonban 
lényegesen kevesebb az előzőeknél. A legintenzívebb emelkedést a művészet, szórakoztatás, szabadidő 
mutatja, mivel teljesítménye közel kétszerese a bázisévinek, viszont részaránya a vármegyeiből alacsony, 
mindössze 0,1 százalék.
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Hozzáadott érték nemzetgazdasági áganként 2022-ben

47,2
százalék

Feldolgozóipar
536,6 Mrd Ft +20,0%

17,7
százalék

Kereskedelem, 
gépjárműjavítás

201,4 Mrd Ft
+27,4%

13,5
százalék

Építőipar
153,1 Mrd Ft -20,6%

5,4
százalék

Mezőgazdaság
61,9 Mrd Ft +25,9%
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Bruttó hozzáadott érték alakulása és a foglalkoztatotti létszám, 
valamint a vállalkozások számának megoszlása Bács-Kiskun vármegyében

Bács-Kiskun
vármegye

Bruttó 
hozzá-
adott 
érték 

(Mrd Ft)

Bruttó 
hozzá-
adott 
érték 

megosz-
lása

Vállal-
kozások 
megosz-

lása

Foglal-
kozta-
totti 

létszám 
megosz-

lása

Egy főre 
jutó bruttó 
hozzáadott 

érték 
(millió Ft)

Bruttó 
hozzá-

adott érték 
változása 
(±100%) 

(2022/2021)

100%-ban belföldi 765,1 67,3% 97,7% 77,6% 11,5 6,4%

100%-ban külföldi 322,6 28,4% 1,8% 18,8% 20,1 25,0%

Vegyes tulajdon 49,5 4,3% 0,5% 3,6% 16,1 24,8%

A Bács-Kiskun vármegyei bruttó hozzáadott érték 67,3 százalékát a belföldi tulajdonosi hátterű vállalkozá-
sok adták, az előző évhez viszonyított növekedésük 6,4 százalék volt. A vállalkozások mindössze 1,8 százalé-
ka külföldi tulajdonú, viszont a vármegyei bruttó hozzáadott érték 28,4 százalékát állították elő 2022-ben. 
A külföldi tulajdonú vállalkozások bruttó hozzáadott értéke nőtt a legerősebben, a bázishoz viszonyítva 25,0 
százalékkal� A vegyes tulajdonú gazdálkodók esetében is erős, 24,8 százalékos bővülés történt, így 4,3 
százalékkal járultak hozzá a vármegyei teljesítményhez. A belföldi vállalkozások egy foglalkoztatottra jutó 
bruttó hozzáadott értéke 11,5 millió forint, ami alacsonyabb, mint a vegyes tulajdonú (16,1 millió forint) és 
a külföldi tulajdonú (20,1 millió forint) vállalkozásoknál.

Mérlegadatok elemzése

A 2022-es adóévről benyújtott társaságiadó-bevallások alapján 
a kettős könyvvitelt vezető Bács-Kiskun vármegyei vállalkozások 
4767,5 milliárd forint mérlegfőösszeggel rendelkeztek, ami  
16,0 százalékos növekedést jelent az előző évhez mérten.

Az aktívák 44,2 százalékát adó befektetett eszközök könyv sze-
rinti értéke 14,9 százalékkal, az 53,2 százalékos részarányú forgó-
eszközök állománya 16,2 százalékkal bővült 2022-ben. Az aktív 
időbeli elhatárolások tárgyévi 124,4 milliárd forintos összege 
33,0 százalékkal nőtt 2022-ben az előző évhez viszonyítva.

A befektetett eszközök 85,6 százalékát jelentő tárgyi eszközök értéke 10,8 százalékkal emelkedett, az 1,2 
százalékos arányú immateriális javak ennél alacsonyabb ütemben, 1,5 százalékkal nőttek, viszont a befek-
tetett pénzügyi eszközök kiemelkedően, 53,6 százalékkal gyarapodtak.

A forgóeszközökön belül a legnagyobb hányadot, 43,8 százalékot a követelések adják, növekedésük bázis-
hoz mérten 12,7 százalék volt� A készletek állománya 31,3 százalék a forgóeszközökön belül, növekedésük 
27,8 százalék� A pénzeszközök állománya alig, 1,5 százalékkal nőtt, viszont az értékpapírok kimagaslóan, 
73,4 százalékos bővüléssel zártak.
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Mérlegadatok elemzése

ESZKÖZÖK

Aktív időbeli 
elhatárolások

+33,0%

Forgó-
eszközök
+16,2%

Befektetett 
eszközök
+14,9%



33

A bevallásadatok alapján a Bács-Kiskun vármegyei 
vállalkozások a gazdálkodásuk finanszírozására kö-
zel hasonló arányban vettek igénybe saját és ide-
gen forrásokat 2022-ben. A források összetételében  
a saját források bázishoz mérten 13,8 százalékkal, a 
kötelezettségek 18,7 százalékkal növekedtek, így a 
kö telezettségek mérlegen belüli hányada 1,1 száza-
lékponttal emelkedett�

2022-ben a saját forrásokon belül a saját tőke  
13,3 százalékkal magasabb az előző évinél, így növe-
kedési üteme elmarad a mérlegfőösszegétől. A saját 
tőke elemei közül az eredménytartalék adja közel 
a felét, ami az előző évhez mérten 13,6 százalékkal 
nőtt. Az adózott eredmény 13,5 százalékkal gyara-
podott, részaránya a saját tőkén belül változatlanul 
16,7 százalék maradt� A lekötött tartalék, a tőke-
tartalék és a jegyzett tőke hányada hasonló, 10,0-12,0 százalék körüli érték, viszont a lekötött tartalék  
és a tőketartalék a bázishoz képest 16,8, illetve 20,1 százalékkal nőtt, míg a jegyzett tőke növekedési üteme 
mindössze 1,3 százalék volt. Az értékelési tartalék összege 40,3 milliárd forint, gyarapodása kimagasló, 
31,6 százalékos�

Az idegen forrásokon belül a rövid lejáratú kötelezettségek erőteljesebben, 25,6 százalékkal, míg a hosz-
szú lejáratú kötelezettségek mindössze 1,9 százalékkal növekedtek, a hátrasorolt kötelezettségek vi-
szont 21,4 százalékkal csökkentek 2022-ben. Mindezek miatt a kötelezettségeken belül a rövid lejáratúak 
súlya 4,2 százalékponttal, 75,5 százalékra nőtt.

A jegyzett tőke megoszlása tulajdonosi formánként 2022-ben*
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Mérlegadatok elemzése 2.

SAJÁT FORRÁS IDEGEN FORRÁS

38,8%

24,1%

23,8%

7,6%

3,6% 2,0%

Belföldi magánszemély tulajdona

Külföldi tulajdon

Belföldi társasági tulajdon

Belföldi nonprofit szervezet tulajdona

Önkormányzati tulajdon

Állami tulajdon

*  Az ábra nem tartalmazza a belföldi egyéb pénzügyi szervezet, illetve belföldi hitelintézeti tulajdont. A két részarány együttesen 0,1%.
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A jegyzett tőke összege Bács-Kiskun vármegyében 231,6 milliárd forint volt, amelynek 38,8 százaléka bel-
földi magánszemély tulajdona. 7,7 százalékkal csökkent a külföldi tulajdon, így 2022-ben 55,8 milliárd 
forint összeggel 24,1 százalékos a részaránya a jegyzet tőkéből. A belföldi társasági tulajdon részesedése 
23,8 százalékra, a belföldi nonprofit szervezet tulajdona 7,6 százalékra bővült. Az önkormányzati tulaj-
don hányada változatlanul 3,6 százalék, míg az állami tulajdon 1,7 százalékról 2,0 százalékra emelkedett�
A nemzetgazdasági ágak szempontjából Bács-Kiskun vármegyében a jegyzett tőke harmada (77,1 milliárd 
forint) a feldolgozóiparban koncentrálódik, ahol az előző évhez mérten 5,0 százalékos visszaesés történt 
2022-ben� A feldolgozóiparon belül az élelmiszeripar és a gumi-, műanyagtermék gyártás ágazatok a leg-
hangsúlyosabbak közel azonos, 31,0 százalék körüli hányadokkal. A feldolgozóipart 16,4 százalékos részese-
déssel (38,0 milliárd forint) az ingatlanügyletek nemzetgazdasági ág követi, bázishoz mért 14,5 százalékos 
növekedéssel. A mezőgazdaság 25,4 milliárd forinttal, 11,0 százalékos részaránnyal a harmadik, ahol 6,4 
százalékkal szintén csökkent az előző évhez képest a jegyzett tőke összege. Érdemes megemlíteni a szak-
mai tudományos, műszaki tevékenység nemzetgazdasági ág kimagasló, 22,1 százalékos, 3,3 milliárd forin-
tos bővülését, amivel 7,9 százalékos részesedést ért el 2022-ben.

Foglalkoztatás és bérek

A Bács-Kiskun vármegyei székhelyű, kettős könyvvitelt vezető, a társasági adó szabályai szerint adózó, 
85 580 főt foglalkoztató 13 486 vállalkozás, összesen 413,8 milliárd forint bérköltséget számolt el a 
2022-es adóévre.
A vállalkozások több mint kilencven százaléka 10 fő alatti létszámmal működött, ezen belül a 0 és 1 főt 
foglalkoztató vállalkozások aránya csökkent, a 2–9 főt foglalkoztatóké, valamint a 10 és 49 fő közötti lét-
számmal működők aránya növekedett. A legnagyobbaké viszont nem változott, 2022-ben is maradt 1,6, illet-
ve 0,3 százalék. A 10 fő alatti létszámmal működő vállalkozások foglalkoztatták az alkalmazásban állók közel 
egynegyedét, a 250 főnél magasabb létszámmal működők pedig a 27,9 százalékát.

A vállalkozások és a foglalkoztatottak megoszlása 
létszámkategóriák szerint Bács-Kiskun vármegyében 2022-ben

Vállalkozások megoszlása (%) Foglalkoztatottak száma
Foglalkoztatottak 

megoszlása (%)

58,3% 0–1 fő közötti 4,5%

32,5% 2–9 fő közötti 19,3%

7,3% 10–49 fő közötti 23,1%

1,6% 50–249 fő közötti 25,2%

0,3% 250 fő és felette 27,9%

A Bács-Kiskun vármegyei vállalkozások 2022-ben 13,0 százalékkal több bérköltséget számoltak el, 
mint az előző évben, miközben a foglalkoztatottak száma több mint kétezer fővel csökkent. Az ellen-
tétes folyamatok eredményeképpen az egy főre jutó bérköltség 16,0 százalékkal, 4,2 millió forintról 
4,8 millió forintra emelkedett egy év alatt.
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Az ötven főnél többet foglalkoztató társaságoknál a vármegyei átlagot meghaladó volt az egy főre jutó bér-
költség összege. Az 50 és 249 fő közötti foglalkoztatóknál 5,3 millió forint, a 250 fő feletti foglalkoztatóknál 
pedig 6,8 millió forint bérköltséget számoltak el éves átlagban. Százalékos arányát tekintve az átlagos bér-
költségnél alacsonyabb bérköltséget elszámoló, 10 és 49 fő közötti létszámot foglalkoztató társaságoknál 
növekedtek leginkább az egy főre jutó bérköltségek, a 18,9 százalékos érték pedig 4,4 százalékponttal ma-
gasabb a 2022. évi infláció1 mértékénél�
 

A bérköltség és az egy főre jutó bérköltség alakulása 
létszámkategóriák szerint Bács-Kiskun vármegyében

Bérköltség (millió Ft)
2022/2021

Foglalkoztatottak 
száma

1 főre jutó bérkölt-
ség (millió Ft/év)

2022/2021

2021 2022 2021 2022

6 471 7 140 110,3% 0–1 fő közötti 1,6 1,9 113,6%

41 813 47 652 114,0% 2–9 fő közötti 2,5 2,9 116,5%

68 995 80 927 117,3% 10–49 fő közötti 3,4 4,1 118,9%

105 414 114 697 108,8% 50–249 fő közötti 4,7 5,3 114,2%

143 529 163 376 113,8% 250 fő és felette 5,9 6,8 116,0%

366 222 413 792 113,0% Összesen 4,2 4,8 116,0%

A Bács-Kiskun vármegyei kétezer főt meghaladó létszámcsökkenés a feldolgozóipart, a kereskedelem, gép-
járműjavítás területét és a mezőgazdaságot érintette a legjobban. Százalékos mértékét tekintve a vízellá-
tás, szennyvízgyűjtés, hulladékgazdálkodás ágban, a szálláshely szolgáltatás, vendéglátásban és a művészet, 
szórakoztatás, szabadidő területen csökkent 2022-ben a legnagyobb mértékben a munkavállalók száma.

1  Forrás: Központi Statisztikai Hivatal, 2022. évi infláció: 14,5%.
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A nemzetgazdasági ágak felénél viszont nőtt a foglalkoztatottak száma, amelyek közül 80 fővel emelke-
dett a szakmai, tudományos, műszaki területen dolgozók létszáma, 77 fővel a pénzügyi, biztosítási területé 
és 54 fővel többen álltak alkalmazásban az adminisztratív szolgáltatási területen. A humán-egészségügyi, 
szociális ellátás ágban 51 fővel dolgoztak többen, az oktatás területén bekövetkezett növekedés pedig  
14 fővel több munkavállalót jelentett 2022-ben.
 

A foglalkoztatottak nemzetgazdasági ágak szerinti megoszlása, 
létszáma és változása Bács-Kiskun vármegyében

Nemzetgazdasági ágak

2022
Változás ± 

(2022/2021)

Megoszlás (%)
Foglalkoztatot-
tak száma (fő)

fő %

Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás,  halászat 6,0% 5 117 -272 -5,0%

Bányászat, kőfejtés 0,0% 18 2 12,5%

Feldolgozóipar 41,8% 35 737 -1 217 -3,3%

Villamosenergia-, gáz-, gőzellátás, légkond. 0,2% 196 9 4,8%

Vízellátás, szennyvízgy., hulladékgazdálkodás 2,5% 2 094 -199 -8,7%

Építőipar 10,8% 9 200 16 0,2%

Kereskedelem, gépjárműjavítás 17,4% 14 912 -515 -3,3%

Szállítás, raktározás 4,5% 3 889 -103 -2,6%

Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás 3,3% 2 826 -245 -8,0%

Információ, kommunikáció 1,0% 890 -12 -1,3%

Pénzügyi, biztosítási tevékenység 1,9% 1 596 77 5,1%

Ingatlanügyletek 1,3% 1 144 -8 -0,7%

Szakmai, tudományos, műszaki tevékenység 3,3% 2 811 80 2,9%

Adminisztratív és szolgáltatást támogató tev. 2,3% 1 958 54 2,8%

Oktatás 0,3% 262 14 5,6%

Humán-egészségügyi, szociális ellátás 1,9% 1 602 51 3,3%

Művészet, szórakoztatás, szabadidő 0,6% 546 -36 -6,2%

Egyéb szolgáltatás 0,9% 782 23 3,0%

Háztartás munkaadói tevékenysége - - -  -

Bács-Kiskun vármegye összesen 100,0% 85 580 -2 281 -2,6%

Az előző évhez hasonlóan az alkalmazásban állók több mint kétharmadát három nemzetgazdasági ágban, 
a feldolgozóiparban, a kereskedelem, gépjárműjavítás területen és az építőiparban foglalkoztatták 
2022-ben. A legkevesebb vállalkozás és a legkevesebb foglalkoztatott a bányászat, kőfejtés területen volt 
2022-ben is, de az egyéb szolgáltatás, a művészet, szórakoztatás, szabadidő, az oktatás és a villamosener-
gia-, gáz-, gőzellátás, légkondicionálás nemzetgazdasági ágakban sem érte el a foglalkoztatottak részaránya  
az 1,0 százalékot�
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A Bács-Kiskun vármegyei 16,0 százalékos átlagot jelentősen meghaladó mértékben nőtt az egy főre jutó 
bérköltség a bányászat, kőfejtés területen, ahol a foglalkoztatottak száma mindössze két fővel emelke-
dett, az adminisztratív és szolgáltatási szektorban, ahol 54 fős létszámbővülés valósult meg, valamint a 
művészet, szórakoztatás, szabadidő nemzetgazdasági ágban, ahol 36 fős létszámcsökkenés történt.

Az egy főre jutó éves bérköltség a nemzetgazdasági ágak kevesebb mint felénél haladta meg a vár-
megyei átlagot. A legmagasabb összeg a pénzügyi, biztosítási területen képződött, ahol 21,0 százalékos 
növekedést követően az egy főre jutó bérköltség átlagosan 8,8 millió forint volt 2022-ben. Ezt követte  
6,2 millió forintos összeggel a művészet, szórakoztatás, szabadidő terület, illetve 5,8 millió forinttal a vil-
lamosenergia-, gáz-, gőzellátás, légkondicionálás nemzetgazdasági ág� A legalacsonyabb, 2,4 millió forin-
tos összeg az oktatás területen volt, ahol mindössze 4,3 százalékkal emelkedett az egy főre eső éves összeg.

Az egy főre jutó éves bérköltség alakulása Bács-Kiskun vármegyében

Nemzetgazdasági ágak

1 főre jutó éves bérköltség  
(millió forint/év) 2022/2021

2021 2022

Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás,  halászat 3,8 4,5 116,8%

Bányászat, kőfejtés 3,4 5,6 165,4%

Feldolgozóipar 4,8 5,6 116,4%

Villamosenergia-, gáz-, gőzellátás, légkond. 5,0 5,8 116,0%

Vízellátás, szennyvízgy., hulladékgazdálkodás 4,5 5,2 115,5%

Építőipar 3,9 4,4 112,5%

Kereskedelem, gépjárműjavítás 3,5 4,2 120,8%

Szállítás, raktározás 3,0 3,5 119,2%

Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás 2,1 2,6 124,7%

Információ, kommunikáció 4,4 5,0 113,8%

Pénzügyi, biztosítási tevékenység 7,3 8,8 121,0%

Ingatlanügyletek 2,6 2,8 106,5%

Szakmai, tudományos, műszaki tevékenység 3,4 3,7 108,1%

Adminisztratív és szolgáltatást támogató tev. 2,5 3,7 144,1%

Oktatás 2,3 2,4 104,3%

Humán-egészségügyi, szociális ellátás 4,1 4,8 116,8%

Művészet, szórakoztatás, szabadidő 4,5 6,2 138,6%

Egyéb szolgáltatás 8,4 3,7   44,2%

Háztartás munkaadói tevékenysége  -  -  -

Bács-Kiskun vármegye összesen 4,2 4,8 116,0%



38

kamara hirdetés

2023. november 23., csütörtök 10:57:54



39

| KAMARA A VÁLLALKOZÁSOK SZOLGÁLATÁBAN |

A TOP 100 cég elemzése

Módszertan

Kiadványunk a korábbi évekhez hasonlóan kívánja bemutatni Bács-Kiskun vármegye gazdasági életét, a vár-
megye legnagyobbjainak teljesítményét tanulmányozhatjuk a rangsorok felállításával. Az elemzés a 100 leg-
nagyobb nettó árbevételt elérő gazdasági szervezetet mutatja be, amelyet figyelemmel kísérhetünk.

A Bács-Kiskun vármegyei TOP 100 kiadvány az e-beszámoló publikus adataiból származó önálló kamarai 
gyűjtés, amely kiterjed a 2023. szeptember 26–-28. és az október 16–17. közötti időszakra, a legfrissebb 
beszámoló adatait figyelembe véve az e-beszámolóban feltüntetett valutaárfolyamon számolva. A kapcso-
lódó elemzések kizárólag a kamarai munkatársak által vizsgált és összegyűjtött nyilvános adatok. A statisz-
tikában az adatgyűjtés napján nyilvántartott legutolsó hibátlan adatok szerepelnek.

A folyamatosan változó gazdasági körülményekhez a Bács-Kiskun vármegyei vállalkozásoknak is szükséges 
igazodni, ha a cégek szeretnék megtartani a gazdaságban betöltött szerepüket, amely nem könnyű cél a 
kihívásokkal teli monetáris politikában. A pandémia utáni időszakban sem tétlenkedhettek a TOP 100-as 
szervezetek, a kelet-európai konfliktusból adódó nyersanyag- és energiaár-növekedés, az infláció, a forint 
gyengülése mind nehézséget okozott a hazai vállalkozásoknak� Ennek ellenére 100 vállalkozásból 89 cég 
értékesítési nettó árbevétele nőtt az előző időszakhoz képest, 84 cég továbbra is benne van az első 100-ban, 
16 vállalkozás pedig újonnan került be a toplistába, amely tükrözi vármegyénk élénk és változatos gazdasági 
életét�

A TOP 100 kiadvány nemcsak a felállított sorrendről szól, hanem a mögöttes tartalomról, Bács-Kiskun vár-
megye vezető gazdasági szereplőinek munkásságáról, tapasztalati tudásáról és elköteleződéséről is, hogy 
vármegyénk továbbra is megtartsa nemcsak a gazdasági fejlődésének ütemét, hanem azt át tudja adni a 
jövőbeli vállalkozóinak.

A fenti leírás alapján kizárólag kamarai adatgyűjtéseket és elemzéseket használtunk fel a kiadványunk ösz-
szeállításához. A táblázatokban lévő „n. a.” (nincs adat) rövidítéssel jelöltük azokat az adathelyeket, ahol 
nem volt egyértelmű információ az adott kérdéskörben, vagy nem voltak elérhető adatok a felhasznált for-
rásokban�
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A TOP 100 cég nemzetgazdasági ág szerinti megoszlása

Bács-Kiskun vármegye éllovas vállalkozásai összesen hét nemzetgazdasági ágban tevékenykednek.
Az előző évek statisztikái is a feldolgozóipar fontosságát mutatták  vármegyénk életében, számszakilag 
tovább nőtt ezen gazdasági szervezetek jelentősége, 2022-ben már 52 cég szerepel a toplistában az előző 
időszaki 50 helyett. 
A nemzetgazdasági ágak szerkezetében is történt változás. 2021-ben a „Szálláshely-szolgáltatás, vendéglá-
tás” ágazatból egy vállalkozás került a toplistába, míg idén újként szerepel az „Adminisztratív és szolgálta-
tást támogató tevékenység” mint nemzetgazdasági ág�

A TOP 100 cég főtevékenységi kör szerinti megoszlása

A feldolgozóipari gazdasági szereplők főtevékenységi körük (TEÁOR) szerint már árnyaltabb képet mutatnak. 
Bács-Kiskun vármegyére a feldolgozóiparon belül is számottevően jellemző a „Közúti jármű, járműmotor alkatré-
szeinek gyártása”, amely az előző vizsgált időszakhoz képest 2 topvállalkozással bővült.
A további vármegyei sajátosságok nem változtak, a „Húsfeldolgozás és tartósítás”, az „Egyéb gyümölcs-, zöldség-
feldolgozás, -tartósítás” és az „Üdítőital, ásványvíz gyártása” mind főtevékenységben, mind számban maradtak 
az előző évekhez viszonyítva.

1

2

3

3

11

28

52

0 10 20 30 40 50 60

Adminisztratív és szolgáltatást támogató tevékenység

Vízellátás; szennyvíz gyűjtése, kezelése,
hulladékgazdálkodás, szennyeződésmentesítés

Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halászat

Szállítás, raktározás

Építőipar

Kereskedelem, gépjárműjavítás

Feldolgozóipar

Feldolgozóipar TEÁOR szerint: 52
Acélcsőgyártás 1
Baromfihús feldolgozása, tartósítása 3
Desztillált szeszes ital gyártása 1
Egyéb elektronikus, villamos vezeték, kábel gyártása 1
Egyéb gyümölcs-, zöldségfeldolgozás, -tartósítás 3
Egyéb műanyag termék gyártása 2
Fémszerkezet gyártása 2
Fémtartály gyártása 1
Festék, bevonóanyag gyártása 1
Fűszer, ételízesítő gyártása 1
Gépjármű-karosszéria, pótkocsi gyártása 2
Húsfeldolgozás, -tartósítás 2
Kenyér; friss pékáru gyártása 1
Közúti gépjármű gyártása 1



41

| KAMARA A VÁLLALKOZÁSOK SZOLGÁLATÁBAN |

Közúti jármű alkatrészeinek gyártása 6
M.n.s. egyéb általános rendeltetésű gép gyártása 2
M�n�s� egyéb élelmiszer gyártása 1
M�n�s� egyéb fémfeldolgozási termék gyártása 1
M�n�s� egyéb nemfém ásványi termék gyártása 1
Malomipari termék gyártása 1
Mezőgazdasági, erdészeti gép gyártása 2
Műanyag csomagolóeszköz gyártása 2
Olaj gyártása 2
Papír csomagolóeszköz gyártása 2
Sportszergyártás 1
Szerelvény gyártása 1
Szerszámgyártás 1
Szőlőbor termelése 1
Tartósított lisztes áru gyártása 2
Üdítőital, ásványvíz gyártása 3
Villamos világítóeszköz gyártása 1

A TOP 100-as vállalkozások főtevékenységi körük vizsgálata alapján nagy változatosságot mutat, összesen 
58 féle főtevékenység állapítható meg 2022-ben. A gyakoriságmutató a feldolgozóipar ág szerinti „Közúti 
jármű, járműmotor alkatrészeinek gyártása” vezető szerepét jelzi a 6 gazdasági szervezettel, amelyet az 
építőipari ág szerinti „Út, autópálya építése” főtevékenységi körrel rendelkező vállalkozások követnek 5 
céggel. A táblázatban a 2022. évi leggyakoribb főtevékenységi körök szerepelnek.
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Közúti jármű alkatrészeinek gyártása Út, autópálya építése

Vegyestermékkörű nagykereskedelem Személygépjármű-, könnyűgépjármű-kereskedelem

Lakó- és nem lakó épület építése Vegyi áru nagykereskedelme

Üdítőital, ásványvíz gyártása Gabona, dohány, vetőmag, takarmány nagykereskedelme

Egyéb gyümölcs-, zöldségfeldolgozás, -tartósítás Baromfihús feldolgozása, tartósítása
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A TOP 5 legjelentősebb gazdasági szervezet nemzetgazdasági 

áganként 

A Mercedes-Benz Manufacturing Hungary Kft. megkérdőjelezhetetlenül tartja a TOP 1 helyét, míg a további 
helyeken történtek sorrendi változások az elmúlt években. A toplistába újonnan bekerülő cég, a VANDE-
MOORTELE EUROPE NV Magyarországi Fióktelepe egy külföldi vállalkozás magyarországi fióktelepe, amely 
székhelyáthelyezéssel rögtön a második Bács-Kiskunban az értékesítés nettó árbevételével, ezzel megelőz-
ve a Duna Aszfalt Zrt.-t. 
A további tophelyezettek is évek óta az elsők között szerepelnek, csak más rangsorban.

A 2022-es TOP 5 vállalkozás 
Bács-Kiskun vármegyében

Nemzetgazdasági ág Főtevékenység

Mercedes-Benz Manufacturing 
Hungary Kft�

Feldolgozóipar Közúti gépjármű gyártása

VANDEMOORTELE EUROPE NV 
Magyarországi Fióktelepe

Kereskedelem, 
gépjárműjavítás

Egyéb élelmiszer 
nagykereskedelme

Duna Aszfalt Zrt. Építőipar Út, autópálya építése

AXIÁL Kft.
Kereskedelem, 

gépjárműjavítás
Egyéb gépjármű-

kereskedelem

NT Kft� Feldolgozóipar Olaj gyártása
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TOP 5 Feldolgozóipar Főtevékenység Árbevétel (M Ft)

Mercedes-Benz Manufacturing 
Hungary Kft�

Közúti gépjármű gyártása 1 589 831

NT Kft� Olaj gyártása 107 579

Hungary-Meat Kft� Húsfeldolgozás, -tartósítás 92 654

KNORR-BREMSE Fékrendszerek Kft.
Közúti jármű alkatrészeinek 

gyártása
88 246

ACPS Automotive Kft�
Gépjármű-karosszéria, 

pótkocsi gyártása
77 437

TOP 5 Kereskedelem, 
gépjárműjavítás

Főtevékenység Árbevétel (M Ft)

VANDEMOORTELE EUROPE NV 
Magyarországi Fióktelepe

Egyéb élelmiszer 
nagykereskedelme

717 351

AXIÁL Kft.
Egyéb gépjármű-

kereskedelem
152 641

TRIGO Kft.
Gabona, dohány, 

vetőmag, takarmány 
nagykereskedelme

55 741

ALFÖLD PRO-COOP Zrt.
Élelmiszer, ital, dohányáru 
vegyes nagykereskedelme

43 929

Hovány Prémium Automotive Kft�
Személygépjármű-, 
könnyűgépjármű-

kereskedelem
43 859

TOP 5 Építőipar Főtevékenység Árbevétel (M Ft)

Duna Aszfalt Zrt. Út, autópálya építése 214 993

SOLTÚT Kft. Út, autópálya építése 57 455

MERKBAU Zrt.
Lakó- és nem lakó épület 

építése
46 238

KÉSZ Metaltech Kft.
Egyéb speciális szaképítés 

m�n�s�
19 729

EMEL ÉPKERSZOLG Kft.
Egyéb speciális szaképítés 

m�n�s�
17 088
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A TOP 100-as cégek száma járásonként

Bács-Kiskun vármegye 11 járásában – Bácsalmás térsége kivételével – mindenhol jelen vannak a toplistás 
vállalkozások. Összesen 29 település érintett megyénkben, ezek az adatok megegyeznek az elmúlt időszaki 
elemzésekkel�
A legnagyobb mértékben a vármegyeszékhely és térsége érintett az 52 gazdasági szervezetével (52%), 
amelyből 43 cég Kecskeméten található. Ez még inkább erősíti a vármegye székhelyének központúságát, 
mivel az elmúlt időszakban, ha nem is jelentősen, de 2%-kal nőtt itt a vállalkozások száma 2021-hez képest. 
A Kecskeméti járás legnagyobb cége a Mercedes-Benz Manufacturing Hungary Kft�, amely vármegyei szin-
ten a legnagyobb értékesítési nettó árbevétellel és létszámmal is rendelkezik.
A Kecskeméti járáson kívül kiemelkedik a Kiskőrösi és a Kiskunfélegyházi járás: számszakilag a legtöbb, 9-9 
vállalkozásnak adnak otthont, viszont nem sokkal van lemaradva a Kalocsai járás (8 vállalkozás), amelyet 6-6 
gazdasági szervezettel a Bajai és a Tiszakécskei járás követ. 2021-hez képest a Bajai járás 2 céggel csökkent 
a 2022-es időszakra.

A TOP 100-as vállalkozások száma kistérségenként, 2022

A TOP 100-as vállalkozások száma településenként, 2022
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A TOP 100 cég létszám-kategóriánkénti megoszlása 

Bács-Kiskun vármegye toplistás gazdasági szervezetei összesen 29 547 főt foglalkoztattak 2022-ben, ez 559 
fővel kevesebb, mint 2021-ben. A legnagyobb gazdasági szereplő több mint 4 500 munkavállalót alkalma-
zott, ez megegyezik az előző időszaki adatokkal.

A vállalkozások több mint fele, 52%-a 51 és 250 közötti főt foglalkoztat, de jelentős a 251 és afeletti mun-
kavállalót alkalmazó cég (32%) száma. Ez a két kategória 84%-ban fedi le a foglalkoztatottság körét, ez 
összesen 1%-kal marad el a 2021-es toplistától.

Összesen 16%-ban jelennek meg a ranglistában a mikro- és kisvállalkozások, ez a szám pontosan megegye-
zik az előző időszakéval. 

A TOP 100 vállalkozás létszám-kategóriák szerinti elosztása, 2022
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hulladék  gazdálkodás:

1 017 fő

Mezőgazdaság, 
erdőgazdálkodás, 
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A TOP 5 vármegyei foglalkoztató, 2022

A TOP 100-as cégek pénzügyi mutatói

A TOP 100-as gazdasági szervezetek pénzügyi oldalait nemcsak az értékesítés nettó árbevétele mutatja 
meg, ennél sokkal árnyaltabb a monetáris piac� A teljes képhez szükséges tanulmányozni egyéb adatokat is, 
mint például a belföldi értékesítés nettó árbevétele, a saját tőke, az adózott eredmény vagy az exportérté-
kesítés nettó árbevétele. 

TOP 
100,
2022

Vállalkozás neve Nemzetgazdasági ág Főtevékenység 
Értékesítés nettó 

árbevétele 
(M Ft, 2022)

1� MBMH Kft� Feldolgozóipar
Közúti gépjármű 

gyártása
1 589 830

2�
VANDEMOORTELE 

EUROPE NV 
Magyarországi Fióktelepe

Kereskedelem, 
gépjárműjavítás

Egyéb élelmiszer 
nagykereskedelme

717 351

3� Duna Aszfalt Zrt. Építőipar
Út, autópálya 

építése
214 993

4� AXIÁL Kft.
Kereskedelem, 

gépjárműjavítás
Egyéb gépjármű-

kereskedelem
152 641

5� NT Kft� Feldolgozóipar Olaj gyártása 107 579
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Mercedes-Benz Manufacturing Hungary Kft.

Duna Aszfalt Zrt.

FÉLEGYHÁZI PÉKSÉG Kft.

DUVENBECK IMMO Kft.

ACPS Automotive Kft.
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TOP 
100,
2022

Vállalkozás neve Nemzetgazdasági ág Főtevékenység 

Belföldi 
értékesítés nettó 

árbevétele 
(M Ft, 2022)

1� Duna Aszfalt Zrt. Építőipar Út, autópálya építése 214 993

2� AXIÁL Kft.
Kereskedelem, 

gépjárműjavítás
Egyéb gépjármű-

kereskedelem
141 256

3� SOLTÚT Kft. Építőipar Út, autópálya építése 57 455

4� NT Kft� Feldolgozóipar Olaj gyártása 52 326

5�
HBPO 

Manufacturing 
Hungary Kft�

Feldolgozóipar
Közúti jármű 

alkatrészeinek gyártása
46 630

TOP 
100,
2022

Vállalkozás neve Nemzetgazdasági ág Főtevékenység 

Export- 
értékesítés nettó 

árbevétele 
(M Ft, 2022)

1� MBMH Kft� Feldolgozóipar Közúti gépjármű gyártása 1 585 626

2�
KNORR-BREMSE 

Fékrendszerek Kft�
Feldolgozóipar

Közúti jármű 
alkatrészeinek gyártása

86 159

3�
ACPS Automotive 

Kft�
Feldolgozóipar

Gépjármű-karosszéria, 
pótkocsi gyártása

73 293

4� Hungary-Meat Kft� Feldolgozóipar
Húsfeldolgozás, 

-tartósítás
64 949

5� NT Kft� Feldolgozóipar Olaj gyártása 55 252

TOP 
100,
2022

Vállalkozás neve Nemzetgazdasági ág Főtevékenység 
Adózott 

eredmény
(M Ft, 2022)

1� MBMH Kft� Feldolgozóipar Közúti gépjármű gyártása 36 768

2� AXIÁL Kft.
Kereskedelem, 

gépjárműjavítás
Egyéb gépjármű-

kereskedelem
12 777

3� SOLTÚT Kft. Építőipar Út, autópálya építése 12 141

4� Duna Aszfalt Zrt. Építőipar Út, autópálya építése 11 803

5� NT Kft� Feldolgozóipar Olaj gyártása 11 306
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TOP 
100,
2022

Vállalkozás neve Nemzetgazdasági ág Főtevékenység 
Saját tőke 

(M Ft, 2022)

1� MBMH Kft� Feldolgozóipar
Közúti gépjármű 

gyártása
241 952

2�
VANDEMOORTELE 

EUROPE NV 
Magyarországi Fióktelepe

Kereskedelem, 
gépjárműjavítás

Egyéb élelmiszer 
nagykereskedelme

105 358

3� Duna Aszfalt Zrt. Építőipar
Út, autópálya 

építése
85 774

4� AXIÁL Kft.
Kereskedelem, 

gépjárműjavítás
Egyéb gépjármű-

kereskedelem
45 434

5� SOLTÚT Kft. Építőipar
Út, autópálya 

építése
31 135

A TOP 100-as listába újonnan bekerülő vállalkozások 

2022-ben is kerültek újonnan belépő vagy visszatérő gazdasági szervezetek a top első száz közé. Összesen 
8 vállalkozás került a statisztikába, amelyek 2021-ben nem szerepeltek a legnagyobb árbevétellel rendelke-
zők toplistájában. 
Az új cégek elsősorban a Kecskeméti járás székhelyéről, Kecskemétről kerültek be 5 vállalkozással, illetve 1-1 
vállalkozás lépett be a toplistába a Kiskőrösi járásból, a Kiskunfélegyházi járásból és a Tiszakécskei járásból.
Ezek a vállalkozások nemzetgazdasági ág szerint öt csoportba sorolódnak. A ranglistába bekapcsolódó vál-
lalkozások 38%-a a kereskedelem, gépjárműjavítási szférából, 25%-a a feldolgozóipari szektorból társult be 
jellemzően a toplista második felébe, kivéve a TOP 2. helyezett VANDEMOORTELE EUROPE NV vállalkozást.

Eredmények összetétele nemzetgazdasági ágakból 

A nemzetgazdasági ág szerinti vállalkozások gazdasági mutatói színes folyamatokat illusztrálnak. Kiadvá-
nyunkban azt már bemutattuk, hogy a nemzetgazdasági ágak szerinti csoportosításban a TOP 100-as vállal-
kozásoknak több mint a fele a feldolgozóiparban folytat tevékenységet.
Az exportértékesítés nettó árbevétele az előző időszakhoz képest 35%-kal nőtt, amely az árfolyamváltozás-
nak is köszönhető. 2022-re azonban a belföldi értékesítés nettó árbevétele 33%-kal nőtt, míg az értékesítés 
nettó árbevétele 34%-kal növekedett, amely jelentősen élénkítette vármegyénk gazdasági életét.
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Az egyes ágazatok hozzájárulása a TOP 100 eredményeihez, 2022 (millió Ft)

A TOP 100-as vállalkozások idősoros nettó árbevétele a 3 legjellemzőbb nemzetgazdasági áganként 
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A TOP 100-as vállalkozások nettó árbevétele idősorosan 

A Bács-Kiskun vármegyei székhelyű, kettős könyvvitelt vezető TOP 100-as vállalkozások nettó árbevétele 
évről évre gyarapodott, amelyet a pandémia csak részben tört meg, ekkor valamelyest csökkentek a pénz-
ügyi modulok, azonban a 2017–2018-as évek árbevételét ekkor is meghaladta� 2021-ben ez az irányzat to-
vább fejlődött, meghaladva a 2019-es csúcsot. 
A 2021. évi TOP 100 összes árbevétele 3 246 492 millió Ft, míg a 2022-es évben a TOP 100 összes árbevétele 
4 886 147 millió Ft volt, amely az előző időszakhoz viszonyítva 51%-os növekedést mutat. Összesítve: a vár-
megye 100 legnagyobb vállalata 1 639 655 millió Ft-tal nagyobb árbevételt ért el, mint egy évvel korábban� 

Érdekességek

• 2021-ben 6,5 Mrd Ft feletti, 2022-ben 8,4 Mrd Ft feletti árbevétellel lehetett bekerülni a legnagyobb 
vállalkozások közé. Ez jelentős emelkedés, közel 2 Mrd Ft, ekkora ugrás nem volt idáig a Bács-Kiskun vár-
megyei TOP 100-as gazdasági szervezetek megfigyelése során.

• A Mercedes-Benz Manufacturing Hungary Kft. a megjelenése óta listavezető. A 2022. évi értékesítés net-
tó árbevétele 1 589 831 millió Ft, míg a többi 99 topvállalkozásé együttesen 3 296 317 millió Ft. Megálla-
píthatjuk, hogy a TOP 1 árbevételű gazdasági szervezet a vármegye gazdaságának közel a felét termeli. 

• A TOP 1 és az azt követő topvállalkozások közötti együttes árbevétel-különbségek évről évre csökkennek. 
Amíg 2019-ben a vármegye teljes termelésének 41,8%-át a Mercedes-Benz Manufacturing Hungary Kft. 
adta, és 58,2%-át a toplista második helyétől követő gazdasági szervezetek, addig 2022-ben már a máso-
dik helytől szereplő, dinamikusan fejlődő cégek a topnyilvántartás 67,5%-át tették ki. Ez azért érdekes, 
mert az első helyen lévő vállalkozás nemcsak megtartotta, hanem növelte is az árbevételét az előző évhez 
viszonyítva.

• A TOP 100 vállalkozásból 79 cég vezeti forintban a könyvelését, 19 gazdasági szervezet euróban, 2 pedig 
USA-dollárban�

• A cégformák szerint töretlen a kft.-k uralma a topvállalkozások terén, ezt követik a részvénytársaságok. 
A listába újonnan került be 2022-ben egy külföldi vállalkozás magyarországi fióktelepe, illetve az eddigi-
ekhez hasonlóan szórványosan szerepelnek a betéti társaságok, amelyeknek a száma csökkent az előző 
időszakhoz képest, kettőről egyre. Így 2022-ben, összesítve, korlátolt felelősségű társaságból 86, rész-
vénytársasági formából 12, betéti társaság és külföldi vállalkozás magyarországi fióktelepe kategóriában 
1-1 vállalkozás képviseli a Bács-Kiskun vármegyei gazdasági szervezeteket�
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A CabTec AG globálisan működő sikeres svájci vállalat, amely több, mint  10.000
ügyfélre szabott terméket kínál az egyszerű kábelektől egészen a komplex

kábelszerelvényekig. 

A CabTec kiemelkedő műszaki szakértelemmel rendelkezik a mérnöki tevékenység,            
a termékfejlesztés és a gyártás területén, amellyel a vállalat vezető pozíciót tölt be az autóipar,   
az orvostechnológia, a csúcstechnológiai és az ipari ágazat beszállítójaként.

Innováció és folyamatos fejlődés, új és állandóan megújuló technológiák jellemzik vállalatunkat,
lépést tartunk az ipar és az autóipar kihívásaival.  A fenntarthatóság jegyében támogatjuk
környezetünket, kiemelten a kultúrát és a közéletet.

Magyarországon több, mint 25 éve jelen vagyunk, két gyártó telephelyünkön - Kecskeméten és
Szekszárdon - több, mint 800 munkavállalónak biztosítunk hosszú távú munkalehetőséget.
Büszkék vagyunk arra, hogy dolgozóink elkötelezettek vállalatunk iránt, melyet
rugalmasságunkkal és családbarát hozzáállásunkkal igyekszünk viszonozni.

Speciális - Személyes - Kompetens
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Régiókoordinátorként folytatja tevékenységét 

a DTkH Nonprofit Kft.

Elviselhetetlen forróság és extrém viharok – immár mindannyian tapasztalhatjuk az éghajlatváltozás 
szélsőséges hatásait. Kulcsfontosságúvá vált tehát, hogy megállítsuk bolygónk felmelegedését. Mind-
ehhez elengedhetetlen a jövő hulladékgazdálkodásának a megvalósítása. Hosszú évek óta ez a külde-
tése a DTkH Nonprofit Kft.-nek, amely 2023. július 1-jétől a MOHU MOL Hulladékgazdálkodási Zrt. ré-
giókoordinátoraként folytatja tevékenységét – hangsúlyozza Agatics Roland, a társaság ügyvezetője.

Július 1-jén elstartolt a MOHU MOL Zrt. hulladékgazdálkodási koncessziója, amelyben a Közép-Ke-
let-Magyarország régió koordinátoraként vesznek részt. Mik az eddigi tapasztalataik?
Eddigi szolgáltatási területünkön továbbra is a megszokott menetrend szerint, tehát a korábbiakban meg-
határozott időpontokban és gyakorisággal szállítjuk el a lakossági és intézményi kommunális, szelektív cso-
magolási és zöldhulladékot, akárcsak a többi régiókoordinátor. E tekintetben tehát nem történt változás.  
A MOHU MOL Zrt. ugyanakkor a klímavédelmi célkitűzések elérése érdekében számos fontos ponton átala-
kította a hulladékgyűjtő udvarok üzemeltetését. A többi között immár a magánszemélyek lakcímkártyájuk 
felmutatásával bármelyik hulladékudvar szolgáltatásait igénybe vehetik Magyarországon�

Mi pontosan a feladatuk a megújult rendszerben?
A hat régiókoordinátornak, így társaságunknak is az az elsődleges feladata, hogy fenntarthatóan és előke-
zelésre minél alkalmasabb módon gyűjtse a hulladékokat, minél nagyobb arányú újrafeldolgozásuk érdeké-
ben. Emellett mi látjuk el a régiós ügyfélszolgálatok, a begyűjtési és szállítási folyamatok irányítását, míg a 
teljesítmény kontrollját, ellenőrzését már a MOHU MOL Zrt.-vel együtt végezzük. 

Miért tartja jobbnak az új hulladékgazdálkodási rendszert?
Egységesebb és hatékonyabb. A hulladékgazdálkodás terén igazodunk az EU újrafeldolgozási kvótáihoz.  
A MOHU MOL Zrt. 2040-ig eléri, hogy a teljes hazai hulladékmennyiség 65 százalékát hasznosítja, ez egyéb-
ként 32 százalék jelenleg, míg a mostani 60 százalékról 10 százalékra csökkenti a feldolgozatlanul maradó, 
tehát zömében lerakókba kerülő hulladékok volumenét. 



A Knorr-Bremse-nél mind azon dolgozunk, hogy a jövő közlekedését formáljuk. Együtt. 
A Knorr-Bremse termékei döntő mértékben járulnak hozzá a világ vasúti és közúti javuló 
biztonságához és energiahatékonyságához.

Több mint 30 ország 100 telephelyén mintegy 30 000 szakértő és motivált munkatárs 
dolgozik azért, hogy a cégcsoport vevői világszerte elégedettek legyenek termékeikkel és 
szolgáltatásaikkal.  

A Knorr-Bremse Csoport a fékrendszerek globális piacvezetője, valamint biztonsági 
szempontból döntő fontosságú vasúti és haszongépjármű-alrendszerek vezető szállítója, 
melynek árbevétele 2022-ben 7,15 milliárd euró volt.

Iparági újítóként a vállalat már több mint 115 éve játszik meghatározó szerepet a mobilitás 
és a szállítmányozási technológiák innovációjában, különös tekintettel a hálózatosított 
rendszermegoldásokra.

Knorr-Bremse Fékrendszerek Kft.

Cím: H-6000 Kecskemét, 
Georg Knorr u. 8. 
Tel: +36 511 100

NAV_hirdetes_v3.indd   1NAV_hirdetes_v3.indd   1 2023. 10. 24.   20:062023. 10. 24.   20:06Magyar kézifegyvergyár
Kiskunfélegyházán létesült Európa egyik legmodernebb fegyvergyára a világ élvonalába tartozó 

CZ (Ceska Zbrojovka a.s) partnereként. Az ARZENÁL Fegyvergyár Zrt.-nél a modern techno-
lógia a CZ több mint 80 évnyi innovációs hagyományával és szakmai tapasztalatával 

párosul a fennálló partnerségi megállapodásnak köszönhetően. Mindezek az 
előnyök alkalmassá teszik a magyar fegyvergyárat arra, hogy magas mi-

nőségben állítsa elő a kézifegyverek széles spektrumát. Az üzemet, 
amely gyártási- és összeszerelési kapacitásával az európai élme-

zőnybe tartozik, az elérhető legjobb technológiával szerel-
tük fel. A fődarabgyártás, az összeszerelés és a tesz-

telés teljes technológiai folyamatát házon belül 
végezzük. Az ARZENÁL Fegyvergyár Zrt.  

a magyar hon- és rendvédelmi ala-
kulatok első számú kézifegyver 

szállítója.



Raktárkészletünknek köszönhetően a gyorsan fogyó termékek  áruellátása folyamatosan biztosított.  
Várakozási idő nélkül, személyes átvétellel vagy kiszállítással biztosítjuk a rugalmas és gyors kiszolgálást. 

Szolgáltatások
[ [ [ [ 22 Gépész szakáruház országszerte  Webáruház  Több mint 425 szakmailag képzett kolléga  450 márka - 680 

termékcsoport - 45 ezer termék  Magas színvonalú kiszolgálás  Országos lefedettségű projektcsapat  Logisztikai [ [ [

központok raktárkapacitása meghaladja a 37 000 m²-t   Gyors és rugalmas kiszolgál Egységes Microsoft Axapta [ [ás   

integrált vállalatirányítási rendszer  2500 szakmai partner  Több mint 1 000 000 lakossági ügyfél[ [   
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Saját márkás termékeinkhez közvetlen országos márkaképviselet és szervizhálózat: 
gepesz.hu

víz - gáz - fűtés - hűtés
MINDEN, AMI

Versenyképes, az igényekhez alkalmazkodó épületgépészeti
megoldások minden piaci szereplő részére!

100%
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 Bács-Kiskun Vármegyei Szakáruházunk: 
Plan Zrt. 6000 Kecskemét, Kurucz krt. 28. 
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